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Kavrama Testi - 1

KUVVET VE HAREKET
Sabit Hizli Hareket

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin konum - zaman gra-
figi sekildeki gibidir.

Konum

0 Zaman

Buna gére ara¢
a. Hangi zaman araliginda sabit hizli hareket etmistir?
b. Hangi zaman araliginda pozitif yonde hareket etmistir?

c. Hangi zaman araliginda konumu degismemistir?

Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araglarinin konum - za-
man grafigi sekildeki gibidir.

A Konum (m)
100 K
80
70
10 .
Zaman (s
0 20 ©
Buna gére

a. Araglarint = 0 aninda aralarindaki uzaklik kag metredir?
b. Araglann siratleri sirasiyla kag m/s’dir?

c. Araclarint = 20 s aninda aralarindaki uzaklik kagc metredir?

3.

Dogrusal bir yolda hareket eden ve t = 0 aninda yan yana olan
K ve L araglarinin hiz - zaman grafigi sekildeki gibidir.

Hiz (m/s)
K
B
0 Zaman (s)
-3
L
Buna gére

a. t= 0dan itibaren araglarin arasindaki uzaklik nasil degisir?

b. K100 m yol aldigi stirede L kag m yol alir?

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman grafigi
sekildeki gibidir.

A Hiz (m/s)
10
0 10 30 Zaman (S)
-5 .

Buna gére aracin
a. 30 s’de aldigi yol kag m’dir?

b. 30 s’de toplam yer degistirmesinin blydklugi kag m’dir?
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KAVRAMA

1.

TESTI /4
2

Bir hava alanindaki valiz bantindan gelen valizler gérseldeki gi-
bidir. Bant sabit stratle hareket etmektedir.

Buna gore, bant lizerindeki K, L ve M valizlerinden hangi-
leri gorselde verilen konumlari esnasinda sabit hizla hare-
ket etmektedir?

A) Yalniz K B) Yalniz L C) Yalniz M

D)Kvel E)Lve M

Bir coban, otlakta koyunlarini otlatirken 1 saatlik bir gezi yap-
mistir. Bu slirede aldidi yolun uzunlugu 7200 m, ilk ve son ko-
numu arasindaki kus ucusu uzaklik 1800 m’dir.

Buna gére cobanin

I. Ortalama surati 2 m/s’dir.
Il. Ortalama hizin buyUkluga 0,5 m/s’dir.
lIl. Yer degistirmesinin blyUklGgi 7200 m’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) llve ll

Sabit Hizli Hareket

Konum - zaman grafigi sekildeki gibi olan X, Y ve Z araclarinin
suratleri vy, vy ve v, dir.

AKonum

2X

0 Zaman
t 2t

Buna gdre; vy, vy ve v, arasindaki iliski nedir?

A) vy =Vy =V, B) vy>vy>v,

C) vy > vy > vy D) vy > vy >V,

E) vy =vy > vy

Dogrusal bir yolda hareket eden K, L, M ve N araglarinin konum
- zaman grafikleri sekildeki gibidir.

AKonum

0 Zaman
/N

Buna gére hangi araclarin hizlari esit olabilir?

A)Kve L B) K ve M C)LveM

D)Lve N E)Mve N
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KAVRAMA

1.

Sekildeki sporcu O noktasindan sabit stratle K noktasina dog-

ru kosup, ayni stiratle geri dénerek L noktasina geliyor.

— (yOn) «<——s—> + (yon)

Buna gére, sporcunun konum - zaman grafigi agagidakiler-
den hangisi gibi olur? (KO = OL)

A)  AKonum B) 4Konum
X X
0 TN Zaman 0 T ot Zaman
X —X
C) 4Konum D) 4Konum
X X
0 ERTTaRET Zaman 0 P T Zaman
X
E) 4Konum
X
0 ot 3t Zaman

Dogrusal bir yolda sabit hizlarla hareket eden iki cismin konum
- zaman grafikleri ayni grafikte gésterilmigtir.

Buna goére grafikteki bilgilerden yararlanarak

I.  Cisimlerin hizlarinin buyuklUkleri nedir?

Il. Cisimler ayni ydbnde mi yoksa zit ydnlerde mi hareket etmek-
tedir?

Ill. Herhangi bir anda cisimler arasindaki uzaklik nedir?

sorularindan hangilerinin cevabi bulunabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I vell E) I, Il ve lll

Sabit Hizli Hareket

Dogrusal yolda hareket eden bir motosikletlinin konum - zaman
tablosu asagida verilmistir.

m 0 50 100 150 200

Buna gére, motosikletlinin hiz - zaman grafigi agagidakiler-
den hangisi olabilir?

A)  AHiz (m/s) B)  AHiz (m/s)
200 N 200
150 [~ L ;
100 100 '
50 § 50 |- g :
0 5 90 15 20 > 2AMaN 05 qg 45 g~ ZAMman
(s) (s)
C) Hiz (m/s) D)  4Hiz (m/s)
10
5
0540 15 g0 > 2aman 05545 oo >Zaman

(s)
E) AHiz (m/s)

)

0 Zaman
5 10 15 20
(s)

Ayni yéne dogdru, ayni noktadan sabit hizlarla gegen X, Y ve Z
araclarindan bir stire sonra X ile Y ve Y ile Z arasindaki uzaklik
surekli artiyor.

Y aracinin hizinin biiyikliigi en az olduguna gore

. Xaraci Z’nin é6nundedir.
Il. Zaraci X’in 6nundedir.

lll. Xile Z arasi uzaklkta surekli artar.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvelll

D) I vell E) I, Il ve lll
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KAVRAMA

1.

TESTI
(4

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin konum - zaman gra-
figi sekildeki gibidir.

AKonum

0 Zaman

-X

Buna gore aracin hiz - zaman grafigi asagidakilerden han-
gisi olabilir?

A) Hiz B) AHz
v v
0 i 5 At Zaman 0 " 3 Zaman
-v -v
C) 4Hz D) 4Hz
v v
0 t Zaman 0 Zaman
t 2t 3t t 2t i3t
-v -v
E) AHz

Zaman

t

Boylari esit ve hizlar sabit olan X, Y ve Z trenleri farkl tinellere
ayni anda giriyor. Z treninin girdigi tinel en uzun, X treninin gir-
digi tunel en kisadr.

Girdikleri tlinelleri ayni anda tamamen terk eden trenlerin
hizlarinin blytikliikleri sirasiyla vy, vy ve v, olduguna gére
bunlar arasindaki iliski nedir?

A) vy=vy =V, B) vy<vy<v,

C) vy <vy<vy D) v, < vy < Vg

E) vy <vy <vy

Sabit Hizli Hareket

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman grafigi
sekildeki gibidir.

AV (M/S)
6
4
0= 7 0 ©
-3

Buna gore, aracin 10 saniyedeki yer degistirmesinin biiyiik-
ligu ka¢c metredir?

A) 10 B) 23 C) 32 D) 44 E) 50

Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araglarinin konum - za-
man grafigi sekildeki gibidir.

AKonum

5x

2X

0 o Zaman

Aragclarin (0 - 2t) zaman araligindaki ortalama hizlarinin bi-

P . - . A
yikliikleri v ve v, olduguna gére, v_K orani kactir?
L

A) % B)

W[

q% m% E) 2

osnE €M
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Bir Boyutta Sabit ivmeli Hareket

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin konum - zaman gra- 3. Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman grafigi
figi sekildeki gibidir. sekildeki gibidir.
4 Konum Hiz
0 — i
0 : —> Zaman
bt tt t

Buna gére arag Buna gére arac

. " .
a. Hangi zaman araliklarinda hizlanmistir’ a. Hangi zaman araliklarinda hizlanmistir?

i ?
b. Hangi zaman araliklarinda yavaglamistir’ b. Hangi zaman araliklarinda yavaslamistir?

¢. Hangi anda yon degistirmistir? c. Hangi anda yon degistirmistir?

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman grafigi 4. Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araclarinin hiz - zaman
sekildeki gibidir. grafigi sekildeki gibidir.
Hiz (m/s) Hiz
16 3v K
2v [l
6 v
0 Zaman (s) L
5 0 n Zaman
Buna gére

Buna gore asagidaki ifadeleri dogru (D) ya da yanlis (Y) ola-

a. Aracin ivmesinin blyukliga kag m/s? dir? rak degerlendiriniz.

. Arag 5 'de kag m yol almigti? a. Araclar zit ydnde hareket etmektedir. ()
c. Ayniivmeyle devam ederse t = 10 s aninda hizinin buyuk- b. Araclanin ivmeleri esittir. ( )
IGgu kac m/s olur?
c. tsrede K'nin aldigi yol daha fazladir. ()
d. Araclarin ivmelerinin buyGklukleri esittir. ()

13



KAVRAMA

2.

TESTI
®

ilk ve son hiz degerleri asagida verilen araglardan hangisi
ivmeli hareket yapmamis olabilir?

Arac ilk hiz (m/s) Son hiz (m/s)
A K 10 15
B L 15 10
C) M 10 10
D) N 4 8
E P 15 5

Dogrusal bir yolda hareket eden aracin hiz - zaman grafigi se-
kildeki gibidir.
AV (M/s)

10

0 t(s
2 3 5 ®

Bu grafikten elde edilen bilgilere gore, arag¢la ilgili asagida-
kilerden hangisi yanhstir?

A) 0 - 2 saniye araligindaki ivmesi 5 m/s? dir.

B) 2 - 3 saniye araligindaki ivmesi sifirdir.

C) 3 -5 saniye arali§indaki ivmesi —2,5 m/s? dir.

D) 0 - 5 saniye araligindaki yer degistirmesi 35 m’dir.

E) O -5 saniye araliindaki ortalama hizi 5 m/s’dir.

Bir Boyutta Sabit ivmeli Hareket

5 m/s bayukliginde ilk hizla hareket eden bir otomobil duiz-
gun hizlanarak hizinin biyaklagini 10 s de 25 m/s’ye cikar-
maktadir.

5m/s 25 m/s
—_— —_

-

Buna gére otomobilin ivmesinin biyiikligii kag m/s? olur?

A)— B) 1 C)2 D) 4 E) 5

Dogrusal bir yolda ayni yerden harekete baslayan K ve L arac-
larinin hiz - zaman grafigi sekildeki gibidir.

Hiz
4v
3y K L
2v
v
0 t 2t 3t 4t caman

Buna gére

I. 2taninda K ve L ayni yerdedir.
Il. 4t aninda L, K’nin édntndedir.
Ill. (0 - 4t) araiginda K’nin ivmesinin bUyUkligu L'ninkine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) I ve lll E) Il ve Ill

10.sINIF € 15
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KAVRAMA

2.

TESTI
7

Dogrusal yolda diizgiin hizlanan hareket yapan bir hareket-
li ile ilgili

I. Esit zaman araliklarinda aldigi yollar artar.

Il. Ivmenin yéni hareketin yéni ile aynidir.

lll. ivmesi zamanla artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) llve lll

Dogrusal bir yolda hareket eden cisme ait hiz - zaman grafigi
sekildeki gibidir.

Hiz

6v
5v

0 Zaman

Buna gore

I. Cisim M bdlgesinde yavaslar.
Il.  Cismin ivme blyukligu en fazla K bélgesindedir.

Ill. Cisim en fazla M bdlgesinde yol alir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve lll E) Il ve Ill

Bir Boyutta Sabit ivmeli Hareket

Dogrusal yolda hareket eden bir cisim i¢in

I.  Yavaslyorsa hiz ve yer degistirme vektorleri zit yonludur.
Il. Hizlaniyorsa hiz ve ivme vektorleri ayni yonludur.

Ill. Sabit hizla gidiyorsa cismin ivmesi yoktur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) Il ve Il E) I, 1lvelll

Konum

0 Zaman

Konum - zaman grafikleri verilen K, L ve M aragclari ile ilgili

I.  Ugli de ayni yénde hizlanmaktadir.
Il. Ucl de ayni konumdan harekete gecmistir.

. Ugtiniin de ilk hizlar vardir.

ifadelerinden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivelll E) I, 1lvell

10.sINIF € 17
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KAVRAMA

2.

TESTI /4

Dogrusal bir yolda hareket eden bir cismin hiz - zaman grafigi
sekildeki gibidir.

AV (mM/s)
15
0 t
TN 3 /4 5
15

Buna gére, cisim hangi saniyelerde yén degistirmistir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz 2. C) Yalniz 4.

D) 1.ve 3. E) 2. ve 4.

Dogrusal bir yolda, diizguin yavaslayan bir cismin konum - za-
man grafigi sekildeki gibidir.

A X (M)

-320

Cisim 20. saniyede durduguna goére, cismin t = 0 anindaki
hizinin biyikliiga kag m/s’dir?

A) 32 B) 28 C) 24 D) 20 E) 16

Bir Boyutta Sabit ivmeli Hareket

Dogrusal bir yolda hareket eden ve t = 0 aninda hizi 16 m/s olan
bir aracin ivme - zaman grafigi sekildeki gibidir.

a (m/s?)

4

I Il Il IV

Buna gore, aracin hizinin biyukligi hangi zaman aralikla-
rinda azalmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvell E) lll ve IV

Dogrusal bir yolda hareket eden ve t = 0 aninda hizi 8 m/s olan
bir aracin ivme - zaman grafigi sekildeki gibidir.

a (m/s’)

-2

Buna gore, (0 - 4) s araliginda aracin yer degistirmesinin bii-
yukligi kag m’dir?

A) 20 B) 24 C) 28 D) 48

m
o
¢}

o.snrE €19
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KAVRAMA
TESTI @

1. Dogrusal bir yolda hareket eden bir cismin hiz - zaman grafigi
verilmistir.

AHiz

0 Zaman
n v

Buna gére cisim
. lvell

I 1lvell

. IvveV

zaman araliklarindan hangilerinde hareket yonleri birbiri-
ne zittir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) Il ve lll

2. Dogrusal bir yolda hareket eden X, Y, Z araglan sekildeki ko-
numdan gegtikleri anda; X araci ay, Y araci ay, Z araci a, bu-
yUkligindeki sabit ivmelerle yavaslayarak sirasiyla 2t, t ve t sU-
re sonra K hizasinda duruyorlar.

B) a,<ay=ay
D) ay<ay<ay

E) ay <ay <ay

Bir Boyutta Sabit ivmeli Hareket

Hiz - zaman grafigi verilen sekildeki hareketlinin I, Il ve Ill aralik-
lanindaki yer degistirme buyuklkleri sirasiyla x,, X, ve X tr.

AHiz

+V

0 Zaman

-V

Buna gére x,, X, ve X, arasindaki iligki nedir?

A) Xq > Xy > Xg B) x;>X3>X%,

C) xy>x,=Xg D) Xg>X; =X,

E) Xy =X, =Xg

Dogrusal bir yolda hareket eden bir hareketlinin konum - zaman
grafigi sekildeki gibidir.

Konum
2X
[V IS SR
Ki L M
0 ; : Zaman
t 2t 3t

Buna gére, hareketlinin

I.  Karaliginda ivmesi pozitif yéndedir.
Il. L araliginda hizi artmaktadir.

lll. M araliginda ivme ile hiz vektorl ayni yonludur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll

D) Il ve llI E) I, llvelll

10.sINIF € 21
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KAVRAMA

TESTI ﬂ O

Dogrusal bir yolda hareket eden aracin ivme - zaman grafigi se-
kildeki gibidir. t aninda ara¢ durmustur.

Afvme

0 t Zaman

Buna gore aracin hiz - zaman grafigi asagidakilerden han-
gisi olabilir?

A)  AHzz B) AHiz

0 Zaman 0 : Zaman

C) AHz D) AHiz

0 Zaman 0 Zaman

0 Zaman

Bir otomobil yarisinda iki viraj arasinda bir duzluk bulunmakta-
dir. Dizlukte hizini 100 m/s’ye ¢ikaran bir yarisci viraja geldigin-
de hizini 20 m/s’ye dlsurmesi gerekmektedir.

Otomobil 20 m/s? ivmeyle yavaglayabildigine gére yarig pi-
lotu viraja kac metre kala frene basmalidir?

A) 150 B) 180 C) 210 D) 240 E) 270

Bir Boyutta Sabit ivmeli Hareket

Dogrusal yolda hareket eden bir hareketlinin ivme - zaman gra-
figi sekildeki gibidir.

ivme

+a

0 t 2t g caman

t = 0 aninda hizi sifir olduguna gére
I.  0-taraliginda hizlanmistir.
Il. t-2taraliginda yavaslamistir.

lll. 2t - 3taraliginda hizlanmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Al lTvelll B)lvell C) Yalniz Il

D) Yalniz Il E) Yalniz |

Birbirine paralel dogrusal yollarda hareket eden ve t = 0 anin-
da yan yana olan K ve L araglarinin hiz - zaman grafigi sekilde-
ki gibidir.

Hiz

0 - Zaman
v L

L araci (0 - t) araliginda x kadar yol aldigina gére, t aninda
K ile L arasindaki mesafe ka¢ x’dir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

10.sINIF € 23
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BOLU

N

M

Y/

Serbest Dusme

Hava direncinin ihmal edildigi ortamda Elif, 20 m yukseklikteki
bir balkondan bir topu ilk hizsiz serbest birakiyor.

Buna goére,
a. Topun yere disme suresini hesaplayiniz.

b. Yere carpmadan énceki hizini bulunuz. (g = 10 m/s?)

Hava direncinin ihmal edildigi ortamda bir 6Jrenci, bir binanin
catisindan ilk hizsiz serbest dlisme hareketi yapan bir tasin 3
saniye sonra yere carptigini gézlemliyor.

Buna gore
a. Tasin birakildidi yiksekligi bulunuz.

b. Tas yere carpmadan énceki hizini bulunuz. (g = 10 m/s?)

Hava direncinin ihmal edildigi ortamda Ali, h kadar yUkseklikte-
ki bir kdpruden bir topu 8 m/s ilk hizla disey asagiya dogru ati-
yor. Top yere 3 saniyede carpiyor.

Buna gére
a. Yere carptigi andaki hizini hesaplayiniz.

b. Atildiktan 2 saniye sonra topun yerden yuksekligini bulunuz.
(g =10 m/s?)

Bir havai fisek yerden dlsey yukari ydnde olan 25 m/s ilk hizla
ateslenmistir.

Buna goére,
a. Havai fisegin cikabildigi maksimum ylksekligi bulunuz.

b. Havai fisegin maksimum yUkseklige kag saniyede ulastigi-
ni bulunuz.

c. 4 saniye sonra havai fisegin hizinin buyUkliganu hesapla-
yiniz.

(g = 10 m/s? Surtiinmeler dnemsizdir. Havai fisegin patlama-
digi kabul ediliyor.)

YeryUzU yakinlarinda strtiinmelerin énemsiz oldugu ortamda
bir cisim dusey yukari yéndeki bir ilk hizla atiimistir.

Diisey yukari yon +y olarak belirlendigine gore cismin ha-
reketinin ivmesinin yonii nedir?

Test agsamasinda olan bir tifekten ateslenen mermi dusey yu-
kari yénde yerden itibaren 500 m yUkselebilmistir.

Buna gore,
a. Merminin tifekten cikis hizinin buyUkliguna bulunuz.
b. Merminin ka¢ saniye havada hareket ettigini bulunuz.

c. Merminin siratinin 90 m/s oldugu andaki yerden yuksekli-
gini bulunuz. (g = 10 m/s? Siirtinmeler énemsizdir.)
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1.

2.

TESTI

12

Hava surtiinmelerin ihmal edildigi ortamda bir cisim sekildeki
gibi K noktasindan ilk hizsiz serbest birakilmistir.

m

©

L
wé
v
Yatay (yer)
Cismin KL, LM ve MN araliklarini alma siireleri esit oldugu-
KL
na gére IKL orani kactir?
[MN]|

A) B)

1
5

Hava surtiinmelerinin ihmal edildigi ortamda bir binanin tepe-
sinden birer saniye araliklarla bilyeler sekildeki gibi ilk hizsiz ser-
best birakiliyor.

¢ ol
L H ]
-
L H__HC
C=TC
HIiEm:a
T LR

Yatay (yer)

Birakilan cisimlerden ilki yere ¢arptigi anda besinci bilye ser-
best birakildigina gére binanin yiiksekligi kag m’dir?

(g =10m/s?)

A) 20 B) 45 C) 80 D) 125 E) 180

3.

4.

Serbest DUsme

Surtinmelerin inmal edildigi ortamda h, ve h, yiksekliginden
ilk hizsiz serbest birakilan X ve Y cisimleri sekildeki gibidir.

O

=

'Q

ﬁi Vatay (ver)
y Vx vy

h
vy = 2vy olduguna gére h—1 orani kactir?

A) 1

B) 2

2

0)3

D) 4 E)5

Surtinmelerin ihmal edildigi ortamda bir cisim h kadar yiksek-
likten 15 m/s hizla sekildeki gibi diisey asagdi dogru atiliyor.

v,=15m/s

Yatay (yer)

Cisim yere 3 s’de ulastigina gére, h yiiksekligi kag m’dir?

(g =10m/s?)

A) 20

B) 40

")
@
S

m
©
IS
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TESTI

13

Yer ylizl yakinlarinda ve surtiinmelerin Snemsenmedigi bir or-
tamda bir cisim yerden dugey yukari yénde atilmis ve cisim atil-
digi noktaya geri dismustur.

Buna gore cismin hiz - zaman grafigi asagidakilerden han-
gisi olabilir? (Bélmeler esit araliklidir.)

A) AHz B) 4Hz
Y
0 Zaman 0 AN Zaman
N
C) AHz D) AHz
0 Zaman 0 \\ Zaman
\\\
E) AHz
0 Zaman

Sartinmelerin énemsiz oldugu bir ortamda bir cisim yerden ilk
hizla disey yukari yénde atiliyor.

Buna gére

. Hizi sifirken ivmesi de sifirdir.
Il. Hizi azalirken ivmesi de azalr.

Il Ayni blyukltkteki bazi hiz degerlerine iki kez sahip olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) lvelll E) 1, llvell

3.

Serbest DUsme

Hava strtinmelerinin ihmal edildigi ortamda disey asagi atilan
bir cisme ait hiz - zaman grafigi sekildeki gibidir.

AV (M/s)

Buna gore cismin atildig1 yiikseklik (h) ile yere gelme siiresi
(t) asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

(g = 10 m/s?)

h (m) t(s)
A) 80 4
B) 45 3
C) 60 5
D) 105 3
E) 105 5

Sartinmesi 6nemsiz ortamda bir cisim dlsey olarak yukariya
atiliyor.

Buna gére cismin

. hiz,
Il. ivme,
. agirhk

vektorlerinden hangilerinin yénii ve biiyiikligi hareket si-
resince degismez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) Ivell E) Il ve Ill

0.5 €029
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KAVRAMA

1.

2.

Hava surtiinmelerin ihmal edildigi ortamda 40 m yUkseklikten

sekildeki gibi 10 m/s hizlarla X cismi yukari, Y cismi ise asagi
yonde atiliyor.

v, =10 m/s

Y
?
v, =10m/s
h=40m

Yatay (yer)

Buna gore X ve Y cisimlerinin havada kalma siireleri orani

t.
t_X kactir? (g = 10 m/s?)
Y

A) B) 1 C)2 D) 4 E)8

1
2

Surtinmelerin énemsiz oldugu ortamda yerden 2v hiziyla di-
sey yukari yonde atilan cisim K noktasina kadar cikabiliyor.

K g
h
L @)
h
M et
h

Yer

Buna gore cisim v hiziyla diigsey yukari ydnde atilsaydi han-
gi noktaya ya da hangi iki nokta arasina kadar ¢ikabilirdi?

A) N B) NM arasi C)M

D)L E) LK arasi

4,

Serbest DUsme

Ozdes cisimlerden K yer gekimi ivmesinin blyUkIigi g olan ge-
zegende, L yer cekimi ivmesinin bilyUklGgl 2g olan gezegende
ve M yer ¢ekimi ivmesinin blyUkligu 3g olan gezegende yer-
den esit yukseklikten ilk hizsiz serbest birakiliyor.

Buna gére

I. Yere ¢arpma hizi en buylk olan M cismidir.
Il. Yere en uzun slirede ulasan K cismidir.

lll. Yere ¢arpma hizi en kiguk olan L cismidir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Sturtinmeler énemsizdir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

Surtiinmesi 6nemsiz ortamdaki bir cisim K noktasindan yukari-
ya dogru disey olarak atiliyor. Hiz - zaman grafigi sekildeki gi-
bi olan cisim t = 6 s aninda L noktasina ¢arpiyor.

! \Hiz (m/s)

Zaman (s)

5\6

Yer

Buna gére

I.  Cismin maksimum yUksekligi 180 m’dir.
Il.  Cismin K'deki hizinin buyUkligu 50 m/s’dir.
Ill. Kile L noktalar arasindaki diisey uzaklik 120 m’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (g = 10 m/s?)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvell
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Iki Boyutta Sabit ivmeli Hareket

Bir cisim surtiinmelerin dnemsiz oldugu ortamda 45 m yUksek-
likten 10 m/s ilk hizla yatay olarak atiimistir.

Buna gére
a. Cisim kac saniyede yere carpar?
b. Cismin yatayda aldidi yol kag metredir?

c. Yere garptigi anda cismin hizinin baydkligi nedir?
(g =10 m/s?)

Bir cisim surtinmelerin dnemsiz oldugu ortamda yerden yatay-
la 37° lik ag1 yapacak bicimde 50 m/s ilk hizla sekildeki gibi atil-
mistir.

v, =50m/s .~ N

Buna gére

Yatay (yer)

a. Cismin ulastigi maksimum yUkseklik kagc metredir?
b. Cismin yatayda aldigi yol kag metredir?

c. Atildiktan kag saniye sonra cismin hizinin buyUklugu en ki-
cuktur?

d. Cismin havada gegcirdigi stre kag saniyedir?
(g = 10 m/s?, sin37° = 0,6, cos37° = 0,8)

Surtiinmelerin 6nemsiz oldugu ortamda belli bir ylikseklikten
yonu yatay olan bir ilk hizla atilan cisim 4 s sonra yere carpmig-
tir.

2 s sonra cismin hizinin yatay ve dlgey bilesenleri esit ol-
duguna goére

a. Cismin atildigi noktanin yerden yuksekligi kag metredir?
b. Cismin ilk hizinin bUyukligu nedir?

c. Cismin yatayda aldigi yol kag metredir? (g = 10 m/s?)

Bir cisim surtinmelerin dnemsiz oldugu ortamda yerden yatay-
la 53° lik ag1 yapacak bicimde 50 m/s ilk hizla sekildeki gibi atil-
mistir.

v, =50m/s -7 N

Cisim atildiktan 6 s sonra K noktasindan gectigine gére

Yatay (yer)

a. Knoktasinin yerden ylksekligi kag metredir?

b. Knoktasinin cismin atildigi noktaya olan yatay uzakhdi kac
metredir?

c. Cismin K noktasindaki hizinin blyUkliga kag m/s’dir?

d. Cisim K noktasindan gectikten kac s sonra yere carpar?
(g = 10 m/s?, sin37° = 0,6, cos37° = 0,8)
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Bir cisim yerylzu yakinlarinda belirli bir yUkseklikten yatay ilk
hizla atilmistir.

Buna gére cismin hareketi siiresince

I ivmesinin biylklugl surekli artar.

Il. Ivme vektord ile hiz vektdrii daima birbirine diktir.

Ill. Yere garptigi andaki hiz vektord, atildigi andaki hiz vektori-
ne diktir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill

D) lvell E) I, llvelll

Hava direncinin ihmal edildigi ortamda h yiiksekliginden yatay
v hiziyla atilan cisim t stre sonra x kadar uzakta yere carpiyor.

Yatay (yer)

Buna gore
. v’nin biyGkIGgu artarsa t artar.
Il. hartarsa x artar.

lIl. v’nin biyGkIGgu artarsa x artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve lll E) llve lll

iki Boyutta Sabit ivmeli Hareket

Bir cisim hava direncinin ihmal edildigi ortamda yerytizi yakin-
larinda belirli bir ytkseklikten yatay ilk hizla atilmistir.

Buna goére cisim

I.  Yatayda esit surelerde esit yollar alir.
Il. Duseyde esit strelerde esit yollar alir.

Ill. Esit strelerde hizinin bUyUkIGgu esit degisir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) I'velll E) I, llvelll

Hava surtinmelerinin ihmal edildigi ortamda esit ylUkseklikteki
X ve Y cisimlerinden X ilk hizsiz serbest birakilirken Y ise yatay
20 m/s blyuklugindeki ilk hizla atiliyor.

Yatay (yer)

Buna gére

I. XveY esit sirede yere gelirler.
Il. Xve Y’nin yere carpma hiz biyuklikleri esittir.

lll. Y cismine etki eden ivme X'inkinden bulyuktr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) Ivell E) I ve lll
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TESTI 75

ilk hizlari yatayla 0°- 90° arasinda bir aci yapacak sekilde ha-
rekete gecirilmig ve serbest diisme hareketi yapan cisimle-
re érnek olarak

I. Frikik vurusu yapan bir futbolcunun, topu barajin tstiinden
asirtarak gol atmasi

Il.  Baslama vurusu yapan bir golf sporcusunun topu olabildi-
gince hedefe yakin bir mesafeye atmaya calismasi

lll. Yanig arabasi kullanan bir pilotun, viraja geldiginde frene ba-
sarak sabit ivmeyle arabayi yavaslatmasi

olaylarindan hangileri verilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Ivelll E) I, llvell

YerylzU yakinlarinda sUrtiinmelerin 6nemsiz oldugu ortamda K,
L ve M cisimlerinin hareketleri asagidaki gibidir.

K kutusu: Bir kedi tarafindan yatay masa Uzerinden itilerek ye-
re dasuralayor.

L topu: Kaleci vurusu ile yerden havalandirilarak diger saha-
ya génderiliyor.

M mermisi: Bir nisancinin yatay konumdaki tifeginden ates-
leniyor.

Buna gére bu cisimlerden hangileri yer ¢cekimi ivmesiyle
hareket eder?
A) Yalniz K

B) Yalniz L C) Yalniz M

D)Lve M E)K,LveM

iki Boyutta Sabit ivmeli Hareket

Hava surtiinmelerin ihmal edildigi ortamda ilk hizi yatayla
37° acl yapacak sekilde atilan cisim sekildeki gibi hareket et-
mektedir.

v=25m/s .-~ .

. N
4 \\
N
o \\
37 N
N
R .

Yatay (yer)

Buna gére cismin menzili ka¢ metredir?
(g = 10 m/s?, sin37° = 0,6, cos37° = 0,8)

A) 30 B) 40 C) 45 D) 50 E) 60

Yerylzl yakinlarinda sUrtiinmelerin 6nemsiz oldugu bir ortam-
da bir cisim yer ile 0 ile 90 derece arasinda bir a¢i yapan ilk hiz-
la atilmistir.

Buna gére

I.  Hareket boyunca cismin hizinin yatay bileseninin biyutklU-
gu azalr.

Il. Hareket sirasinda cismin hizi bir an sifir olur.

lll. Cismin bu hareketi bir serbest diisme hareketidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Ivelll E) I, 1lvell
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ALISTIRMALAR g\
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1. Kutularda verilen bilgileri dogru/yanhg olarak degerlendirip
hangisi ¢ikisa ulasabilecegimizi bulunuz.

Sabit hizla hareket eden bir aracin hareketi
boyunca yonu degismez.

o o

Sabit ivmeyle hareket eden bir Yer ¢ekim ivmesi ile hareket
cismin birim zamanda yer de- eden cisimlerin hareketi ser-
gistirmeleri esit biyikliiktedir. best diisme hareketidir.

¢ ¢ ¢ ¢

Hiz-zaman ivme - zaman Vatay atilan cis-
Konum - za- . L .
man erafisinin grafiginin altin- grafiginin altin- | | min yere ulasma
e“inﬁ ivn%e i da kalan alan da kalan alan stresi ilk hizi-
6 verir v ver degistirme- hizdaki degisi- | | nin blyUkligine
' vi verir. me esittir. bagli degildir.
. 2. 3. 4, S. 6. 1 8.
clkis | | cikis GIkis | | clkis GIkis | | Glkis GIkis | | Glkis

2. Asagidaki sorulari grafige gore cevaplayiniz.

Konum

0 i Zaman
1 t2 t3 t

4

a. Arac hangi zaman araliklarinda pozitif yénde sabit hizli hareket
etmistir?

b. Arac¢ hangi zaman araliklarinda negatif yénde sabit hizli hareket
etmistir?

Kuvvet ve Hareket

3. Asagidakiifadelerden dogru olanlara “D”, yanls olanlara “Y”

yaziniz.
1. Bir viraji dénmekte olan araclarin hizlarinin sabit oldugu
sOylenemez.
2. Hiz ve ivme vektdrleri ayni yonde olan bir cismin hizinin
blyuklugu azalrr.
3. Surtinmesi 6nemsiz ortamda ilk hizsiz serbest birakilan
bir cismin yere ulasma stresi kutlesine bagh degildir.
4. Yerden dusey yukar yondeki bir ilk hizla atilan cismin
"""""" hareketi boyunca ivme vektéri dlsey asagi yondedir.
5. Yerden belirli bir yikseklikten yatay atilan cismin yere
__________ dlsene kadar yatayda aldigi yol ylkseklige bagl de-
gildir.
6. Yatayla 0° - 90° arasi aci yapan bir ilk hizla atilan cismin
hizinin yatay bileseninin biyUkligu énce artar sonra
azalir.

4. Asagidaki sorulari grafige gére cevaplayiniz.

Hiz
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Dogrusal yolda hareket eden bir aracin konum - zaman grafigi
sekildeki gibidir. Aracin (0 - 20) s araligindaki hizinin bayUkligu
V4, (20 - 30) s araligindaki hizinin blydklaga v, dir.

A Konum (m)
200
100
0 Zaman ()
20 30
LV
Buna gére, — orani kacgtir?
V2
1 1 2
A)— B) — Cc)= D) 1 E) 2
) 3 )5 ) 3 ) )

Dogrusal bir yolda ayni dogrultuda hareket eden K ve L aracla-
rinin konum - zaman grafikleri sekildeki gibidir.

AKonum
+X
K
0 " Zaman
L
—X

Buna gére

I.  0-tzaman araliginda araclar arasindaki uzaklik azalmistir.
Il. tsUre sonra araclar yan yanadir.

Il Araglarin hizlarn esit baytklUkte ve zit yonladdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) ve lll E) I, llve lll

Kuvvet ve Hareket

Asagida dogrusal bir yolda hareket eden bazi araglarin konum
- zaman grafikleri verilmistir.

Buna gore, bu grafiklerden hangisine gore aracin 3t siire-
deki yer degistirmesi sifirdir?

A)  AKonum B) AKonum
X X
0 TN Zaman 0 n AR, Zaman
—X —X
C) 4Konum D) #4Konum
X X
0 AERTASET Zaman 0 T ot 3t Zaman
—X —X
E) 4Konum
X
0 ot 3t Zaman

Dogrusal bir yolda hareket eden bir hareketlinin zamana bagl
konum degisim grafigi sekildeki gibidir.

X (m)

40

Buna gére

I. Hareketlinin (0 - 5) saniye araliginda hizi 8 m/s’dir.
Il. (5-10) saniye araliginda hareketli durgundur.

lll. (0-10) saniye araliginda hareketlinin ortalama hizi 4 m/s’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) lvell E) I, Il velll

10.sINIF € 43

C)/(p FiZiK SORU BANKASI



GELISTIRME

2.

TESTI N\
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Hava sUrtiinmesinin ihmal edildigi ortamda yerden belirli bir yik-
seklikten ilk hizsiz serbest birakilan bir cisme ait konum - zaman
(x - 1), hiz- zaman (v - t) ve ivme - zaman (a - t) grafikleri asagi-
daki gibi verilmistir.

I X I 4v

-h -V

. 4a

-0

Buna goére bu grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz lll

D) Ivell E) llve lll

Surtinmelerin énemsenmedigi ortamda bir cisim K noktasin-
dan yatay v, hiziyla atilinca L noktasindan, yatay v, hiziyla ati-
linca M noktasindan geciyor.

vy

KO—> Yatay

M

V.
Buna gore, — orani kactir? (Bdimeler esit araliklidir.)
V.
2

A) 23 B) V3 C) V2 D) 2v2 E) 2

Kuvvet ve Hareket

Sartinmelerin ihmal edildigi ortamda serbest diisme hareketi
yapan bir cisme ait hiz - zaman grafigi sekildeki gibidir.

v (m/s)

10

0 Zaman (s)

Buna gore

I.  Cismin atildigi yUkseklik 15 m’dir.
Il. Cismin yere carpma hizi 20 m/s’dir.

Ill. Cismin atildi§i noktaya gére maksimum yUksekligi 45 m’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (g = 10 m/s?)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E) I, Ilvelll

Surtinmelerinin ihmal edildigi ortamda ivmesi yer ¢ekimi ivme-
sine esit olan bir cismin hiz - zaman grafigi sekildeki gibidir.

Hiz

0 Zaman

Cisim t siire hareket ettigine goére

I. Cismin hareketi bir ilk hizla diisey yonde atilan serbest dus-
me hareketidir.
Il. (v, - vq)/t orani yer gekimi ivmesinin blydkliglne esittir.

lll. Cismin ilk hizi v,, yere carpma hizi v, dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Il ve llI E) I, llvell
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Durgun héalden harekete gegen bir arag sekildeki dogrusal KLM
yolunun KL kesimini sabit ivmeyle 2t, LM kesimini de sabit iv-
meyle 3t slirede almistir.

'@F—K L M

2X 3x

Arac M noktasinda durduguna goére, ivme - zaman grafigi
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) jvme B)  Ajvme
2a 2a
0 Zaman 0 St Zaman
2t 5t 2t
-3a -3a
C)  Aivme D) Aivme
3a 3a
2a 2a
0 ot 5t Zaman 0 ot 5t Zaman
E) Aivme
3a
0 ot 5 Zaman
—2a

Sirk gosterisi sirasinda bir palyaco, elindeki iki toptan birisini 80
m yUkseklikten ilk hizsiz serbest biraktiktan 2 saniye sonra ikin-
cisini ayni ylkseklikten bir ilk hizla atacaktir.

iki topun da ayni anda yere carpmasi icin palyaco ikinci to-
pu ka¢ m/s’lik hizla diigsey asagi atmahdir?

(g = 10 m/s?; sUrtiinmeler Gnemsenmiyor.)

3.

Kuvvet ve Hareket

Tarik, hava direncinin ihmal edildigi ortamda, yerden disey yu-
kariya dogru firlattigi noktasal bir cismin hareketi hakkinda top-
ladidi bilgilerden yararlanarak asagidaki tabloyu hazirlamistir.

0 Cisim Cisim
Dediskenler Yiikselirken | Algalirken

| ivme vektdriinin yonii Asagi Asagi
Il ivme vektoriinin biyiikligi Degismez Degismez
Il Hizinin biyiiklugu Artar Azalir

Tarik’in hazirladigi tablodaki degiskenler ve bu degiskenlerle
ilgili bilgileri iceren satirlardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz lll C)lvell

D) lve lll E) llve lll

Bir cisim yeryuzul yakinlarinda yatayla o acisi yapan ilk hizla atil-
mistir. Bu hareketinde cismin maksimum yUksekligi h, yere car-
pana kadar gecen sure t'dir.

Buna gore cismin bu hareketi yer ¢ekimi ivmesinin daha bii-
yuk oldugu bir gezegenin yiizeyinde gerceklesseydi h ve t
nasil degisirdi? (Strtinmeler Gnemsenmiyor.)

h t
A) Azalir Azalir
B) Artar Azalir
C) Azalir Artar
D) Artar Artar
E) Degismez Azalrr
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Is, Enerji ve GUg

Fiziksel anlamda bir is yapilabilmesi i¢in G¢ etmenin ayni anda
gerceklesmesi gerekir.

Buna gére

I.  Cisme uygulanan kuvvet “sifir’dan farkli olmalidir.

Il. Cisim hareket etmelidir.

lll. Cisme uygulanan kuvvet hareket dogrultusuna dik olmali-
dr.

verilenlerden hangiler bu li¢ etmen arasinda sayilabilir?

— Alo, Mert merhaba.

— Gekmeceleri gordiin ma? (1)

— Evet

- Ustten 3. gekmeceyi ek (2)

— Tamam

— Mavi tornavidayl cekmeceden alip masanin Uzerine koy (3)
— Tamam

— Masanin (izerindeki kitabi en st rafa koy. (4)

- Koydum.

— En alt raftaki kitabi bir Ust rafa koy. (5)

Yukarida, Mert’e verilen komutlardan hangileri fiziksel an-
lamda is yapmayi gerektirir?

Fiziksel anlamda giic niceligi ile ilgili
I. Skaler bir bayukluktar.

Il.  Birimi watt’tir.

lll. Birim zamanda yapilan igtir.

IV.  Turetilmis bir blyUkltktar.

V. Gug ile is birimleri aynidir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

Bir cocuk dlz bir yolda bisikletini yatay 20 N kuvvet uygulaya-
rak hareket ettiriyor.

1,5 km yol alan ¢cocugun harcadigi en az eneriji kac jouledir?

50 kg kdtleli bir 6grenci, her katin yUksekligi 3 m olan bir bina-
nin zemininden 5. katina 30 s’de ¢ikiyor.

Buna gére, 6grencinin glicii kac watt’tir? (g = 10 m/s?)
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TESTI
2

Bir isci asagida verilen I. durumdaki gibi bir kutuyu yerden kal-
dinyor, sonra kutu yUksekligini degistirmeden Il. durumdaki gi-
bi yatay bir yolda tasiyor. lll. durumda ise en Ustteki rafa koyuyor.

I. durum II. durum lIl. durum

Buna gore, belirtilen durumlar i¢in fen anlaminda cisim tize-
rinde is yapilip yapilmadigi ile ilgili ne sdylenebilir?

I. durum Il. durum lIl. durum
A) s yapilir is yapilir is yapilir
B) lsyapilir is yapilmaz is yapilir
C) s yapimaz is yapiimaz is yapilmaz
D) Isyapimaz is yapilir is yapilir
E) lIsvyapilr is yapiimaz is yapilmaz

D Okula gitmek igin okul servisine binmek
D Bilgisayar calistirmak

D Isinmak

D Cep telefonuyla iletisim kurmak

D Yerde duran tabloyu duvara asmak

Yukaridaki durumlardan enerji harcananlar “v"” ile isaretle-
nirse asagidakilerden hangisi elde edilir?

B) D ©) D)

A)

E)

NNNNN
RN
RN
HENNN

HNNNN

is, Enerji ve Gug

Yatay zemindeki cisme sekildeki gibi etkiyen ve buyuklUkleri ve-
rilmis ?1 ve ?2 kuvvetleri cisme 50 m yol aldiryor.

F,=5N F,=10N

x-S m—

Buna gére

I F, kuvvetinin yaptigi is 500 jouledur.
Il. F, kuvvetinin yaptigi is —250 jouledr.
Ill. Netis 750 jouleddr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii O lvell

D) I ve lll E) I, 1lvelll

Yatay zeminde v hiziyla hareket eden cisme etki eden kuvvetler
sekildeki gibidir.

Nal
> =
ST

Buna gére cisme etki eden bu kuvvetlerden hangisi is yap-
maz?

AN B) F, O F, D) Fy E) f.
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Katlesi 0,5 kg olan bir cisim strtinmesi 6nemsiz ortamda yer-
yuzl yakinlarinda 10 m yUkseklikten serbest birakiliyor.

Buna gore, cisim yere carpincaya kadar agirlik kuvvetinin
yaptigi is kac J’dir? (g = 10 m/s?)

A) 50 B) 40 C) 30 D) 20 E) 10

Bir kamyon tasidigi yiku sabit hizla 10 km uzakliga géturdigun-
de 3-108 joule Ilik is yapiyor.

Buna gore, kamyon motorunun uyguladigi kuvvet ka¢ N'dir?

A) 1-10% B) 210 C) 3-10

D) 4-10* E) 510

Surtinmesi dnemsiz yatay dizlemde durmakta olan bir cisme
etki eden yatay F kuvveti cisme x kadar yol aldirdiginda cismin
kazandigi kinetik enerji E kadar oluyor.

Ayni cisme 2F kuvveti 2x kadar yol aldirdiginda cismin ka-
zandig kinetik enerji kag E olur?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 6 E)8

is, Enerji ve Gug

Yatay dizlemde durmakta olan bir cisme uygulanan yénu sa-
bit yatay kuvvetlerin cismin aldigi yola bagh grafigi sekildeki gi-

bidir.

AKuvvet (N)
50
20
Yol (m
0 2 5 12 m
-30

Buna gére cisim lizerine yapilan toplam is kag¢ joulediir?

A) 50 B) 100 C) 150 D) 200 E) 250

Surtiinmelerin 5Gnemsenmedidi ortamda 3 kg kutleli cisim F kuv-
vetinin etkisi ile sabit suratle 4 m yikseklige cikariliyor.

4m

3kg

Buna gére, F kuvvetinin yaptig is kag joulediir?
(g =10 m/s?)

A) 80 B) 100 C) 120 D) 160 E) 200
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1.

2.

Surtinmesiz yatay yolda durmakta olan m kdtleli cisme ait uy-

gulanan kuvvet - yol grafigi sekildeki gibidir.

Kuvvet

2F

0 - o Yol

0 - x araliginda yapilan is W,, x - 2x araliginda yapilan is W,

w
olduguna gore, W1 orani kacgtir?

1
3

Kutleleri esit M ve N asansor kabinlerini K ve L asans6r motor-
lar v, 3v sabit hizlariyla ayni yikseklige cekmektedir.

K motoru L motoru

o fa

Buna gére, K motorunun giicii P nin, L motorunun giicii P_

P
ye orani —X kactir?
P

A)3 B) 1 C)% D)

ENY

is, Enerji ve Gug

Yatay diizlemde durmakta olan bir otomobil yatay kuvvet etki-
siyle hareke ettiriimektedir. Aracin hareketine ait enerji - zaman
grafigi asagidaki gibidir.

Enerji (J)
320
80 5
: t(s
0 10 30 ©)

(0 - 10) s ve (10 - 30) s araliklarinda harcanan gugcler sira-

P

siyla P, ve P, olduguna gére P—‘ orani kacgtir?
2

2 4 3 5

A B) = C)—= D)= E)2

) E )5 )5 )3

=

Surtinmesiz yatay dizlemde duran K cismini, ok yéninde hare-
ket ettiren, hareket dogrultusundaki F,, F, kuvvetleri cisme ge-
kildeki gibi x yolu boyunca uygulandiginda, net kuvvetin yap-
tigris W, dir. F, kuvveti ters cevrilerek iki kuvvet cisme x yolu
boyunca uygulandiginda net kuvvettin yaptigi is W,, dir.

Ok
—
F,o=2N F,=3N
K
Yatay (yer)
Buna gbre, —' orani kagtir?
2
1 1 1 2 3
A)— B) — C)— D)= E)2
) 5 ) 5 ) > ) 3 ) 2
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TESTI
5

Asagidaki tabloda sehir gerilimi ile calisan K, L ve M elektrikli
ev aletlerinin gugleri ve guinliik ortalama calistinima sureleri ve-
rilmigtir.

Elektrikli Giinliik ortalama galistinima
ev aleti siiresi (Saat)
K 2

2000
L 400 5
M 1000 4
Buna gére

I.  Birim zamanda en fazla enerji harcayan L aletidir.

Il. Kve M aletinin bir giinde harcadiklari enerji elektrik enerijisi
esittir.

Ill. L aletinin 1 gtinde kullandidi elektrik enerjisinin Gcreti 10 TL
ise M aletininki 5 TL'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) lve lll E) llve lll

Sartinmesi 6nemsiz yatay dizlemde K noktasinda durmakta
olan bir cisim buyUkligu sabit tutulan F kuvveti ile hareket etti-
rildiginde L noktasinda cismin kinetik enerijisi 50 J oluyor.

L M N

K

Buna gére, ayni kuvvet uygulanmaya devam edilen cisim
N noktasindan gecerken cismin kinetik enerjisi ka¢ J olur?

A) 100 B) 150 C) 200 D) 250 E) 300

is, Enerji ve Gug

Yatay diizlemde durmakta olan bir otomobil yatay kuvvet etki-
siyle hareke ettirilmektedir. Aracin hareketine ait enerji-zaman
grafigi asagidaki gibidir.

AEnerji (J)
800
300
100 }--mveeeee e .
: t
0 4 8 12 ©)

(0-4)s, (4-8)sve (8-12) s araliklarinda harcanan giicler
sirasiyla P, P ve P, olduguna gére bunlar arasindaki ilig-
ki asagidakilerden hangisidir?

A) P <P, <Py, B) P, <P, <P

C) P=P,=Py D) Py <P <Py

E) Py <P, <P

Sartinmesi 6nemsiz yatay dizlemde hareke etmekte olan bir
cisme yatay 50 N kuvvet 10 s boyunca uygulandiginda cismin
hiz - zaman grafigi sekildeki gibi oluyor.

AV (M/s)

t(s
0 10 ()
Buna gore kuvvetin 10 saniyede yaptigi is kac J’dir?

A) 1500 B) 2000 C) 2500 D) 3000 E) 3500
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Enerji Bicimleri

* Hareket ile kazanilmis enerjidir.
* Konum nedeniyle kazanilmistir.

* Elektrik enerjisi elde etmek icin yaygin sekilde kullanilir.

Yukarida hakkinda bilgi verilen enerji tiirii hangisidir?

Bir sistemin ya da maddenin i¢ enerjisi

I. Molekullerin hizi
Il. Atom ya da molekullerin baglanma enerijileri
Ill. Maddenin miktari

IV. Elektronlarin hareketi

niceliklerinden hangilerine baghdir?

Kimyasal enerjinin giinliikk yasamda kullanimi ile ilgili olarak

I.  Kimyasal enerji yalnizca laboratuvar ortaminda kullanilabilir.

Il. Kimyasal enerjinin yalnizca elektrik enerjisine dénlismesi
mumkundur.

lll. Kimyasal enerji yalnizca dogal kaynaklarda bulunur.
IV. Kimyasal enerji cok sinirli bir enerji turtudar.
V. Kimyasal enerji hem elektrikli cihazlari hem de mekanik sis-

temleri calistirabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

* Madde taneciklerinin titresimiyle olusur.
* Boslukta yayillamaz.
+ insanlann birbirleriyle iletisimini sadlayan bir aragtr.

* Elektrik enerjisine dénusturilebilir.

Yukarida hakkinda bilgi verilen enerji tiirii hangisidir?

%100 elektrikli otomobiller giinimuzde hizla yayginlasmaktadir.
Bu otomobillerin ilerlemesinde hareket enerijisi, eglence siste-
minde ses enerjisi, aydinlatma sisteminde i1SIk enerjisi ve 1sitma
sogutma sisteminde isi enerjisi olusur.

Buna gore elektrikli bir otomobilde tiim bu enerjilerin oto-
mobildeki ana kaynagi hangi eneriji tiiradiir?

Niikleer santraller ile ilgili olarak

I. Nukleer enerji ile dogrudan elektrik Uretilemez.

Il. Acida cikan isi enerjisi ile elde edilen basingli buhar ile tdir-
binleri déndurulerek elektrik enerjisi elde edilir.

Ill. Gundmuzde nikleer santrallerdeki reaksiyonlar blytk atom-
larin pargalanmasi ile elde edilmektedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
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Asagidaki olaylardan hangisi, kimyasal enerjinin elektrik
enerjisine doniigsmesine érnek olarak gdsterilebilir?

A) Su isiticisinin prize takilarak suyu kaynatmasi
B) Gunes panelinin elektrik tretmesi

C) Elfenerinin icindeki pil sayesinde isik vermesi
D) Ruzgar turbininin dénerek enerji Gretmesi

E) Ampulln yanarak gevreyi Isitmasi

Kimyasal enerjinin 6zellikleriyle ilgili olarak asagidaki ifade-
lerden hangisi dogrudur?

A
B

) Sadece canli organizmalarda bulunur.

) Gnes enerjisinin dogrudan bir Grinddur.

C) Kimyasal tepkimeler olmadan agiga gikamaz.
D) Doénustigl enerji tirt daima isidir.

E) Depolanmasi mimkin degildir.

Bir 6grenci pil takarak calistirdigi oyuncak arabayi gozlem-
lerken su yorumlari yapiyor:

I.  Arabanin calismasi sirasinda kimyasal eneriji, elektrik ener-
jisine dénusmektedir.

Il. Araba hareket ettiginde mekanik enerji ortaya cikmaktadir.

Ill. Bu surecte enerji kaybolur ve sistemden tamamen yok olur.

Bu yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) lvelll E) I, Il velll

Bir 6grenci el fenerini kullanarak karanlik bir odada kitap okuyor.

Bu durumda asagidaki enerji doniisiimlerinden hangisi ger-
ceklesmistir?

Z

Elektrik enerjisi = Kimyasal ener;ji

o=

Isi enerjisi = Isik enerjisi

Isik enerjisi = Mekanik eneriji

e

Mekanik enerji = Kimyasal eneriji

m

Kimyasal enerji = Elektrik enerjisi = Isik enerjisi

Pil ve akulerin enerji doniistimleri ile ilgili agsagidaki yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) iglerinde kimyasal enerji depolanmistir.

B) Elektrik enerjisi tretmek icin kimyasal tepkimeler gercekle-
Sir.

C) Kullanildikga iclerindeki kimyasal enerji azalir.

D) Sadece isik enerjisine donisim yapabilirler.

E) Mekanik enerji elde edilmesine dolayli olarak katki saglaya-
bilirler.
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Kizilétesi termal kameralarla bir evin farkll bélgelerindeki sicak-
liklar gériintilenebilmektedir.

Bu teknolojiyle ilgili asagidaki yorumlardan hangisi yapi-
labilir?

A

=

Kamera, sadece i¢ enerji miktarini dogrudan élger.

o

Kamera, sadece soduk alanlari gdsterebilir.

S

Kamera yalnizca metallerin sicakhigini élgebilir.

e

Kamera, sicakligi joule cinsinden oélger.

m

Kamera, ylzeylerin sicakligina bagl olarak yayilan isiyi al-
gllar.

Elektromanyetik spektrumda olan (¢ dalga tir( asadidaki gibi
tanimlanmustir.

K: Radyo dalgalar

L: Gama ginlar

M: Kizilbtesi isinlar
Buna goére verilenlerden

I.  Dalga boyu en buyuk olan K dalgalaridir.
Il. Frekansi en blyUk olan L dalgalaridir.

Ill. M dalgalari gézle gérulebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) I ve lll E) I, Il ve lll

Enerji Bicimleri

Eneriji turlerinden biri de 1giktir.

Buna gére 1sik ile ilgili

I.  Bir elektromanyetik dalga tarGdur.

Il. En 6énemli kaynagi Glines'tir.

lll. Glnes panellerinde dogrudan elektrik enerjisine dénlse-
bilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E) I, Il ve lll

Ses, bir enerji taraddr.
Buna gére

I.  Mikrofonlarin sesi algilayip elektrik enerjisine dénustirmesi
Il. Sesin boslukta yayiimamasi

Ill. Pencere camlarinin ucak sesiyle titresmesi

IV. Sesin farkl maddelerde farkli hizlarla yayilmasi

verilenlerden hangileri sesin bir enerji tiri oldugunu des-
tekler?

A lvell B) I ve lll C) llve IV

D) Il ve IV E) I, lllve IV

Sesin iletimi sirasinda ortamdaki molekadillerle ilgili asagida-
ki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Molekdller surekli yer degistirir.

B) Molekdller enerjiyi bir ileri bir geri titreserek molektilden mo-
lekule aktarir.

C) Molekuller arasinda enerji aktarimi olmaz.

D) Molekdller hi¢ hareket etmez, sadece enerji aktarimi gercek-
lesir.

E) Molekdller sesin frekansini belirler.
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Mekanik Enerji

Bir cismin mekanik enerjisi ile ilgili

I. Yer cekim potansiyel enerjisine esit olabilir.

Il. Kinetik enerjisine esit olabilir.

Ill. Kinetik enerji ve yer cekim potansiyel enerjisinin toplamina
esit olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Bir cismin mekanik enerjisi birkac enerji ttrinin toplamindan
olusabilir.

Buna gére bir cismin mekanik enerjisini olusturan enerijiler
kendi aralarinda birbirine dénusebilir mi?

Bir cismin mekanik enerjisini hesaplayabilmek icin

I. cismin kutlesi

Il. cismin yere gére hizinin blyUklGgu

Ill. cismin hareket yoni

IV. cismin yerden yUksekligi

V. cismin bulundugu gezegenin yer ¢cekimi ivmesinin buykli-
ga

niceliklerinden hangilerinin bilinmesi gerekli degildir?

Mekanik enerijisi sabit olan bir cismin zamanla yer ¢cekim potan-
siyel enerjisi azalmaktadir.

Buna gére

I. Cismin kinetik enerjisi artar.

IIl.  Cisim ilk hizi sifir olan serbest dusme hareketi yapiyor ola-
bilir.

lll. Cisim ilk hizi disey yukari yénde olan serbest diisme hare-
keti yapiyor olabilir.

IV. Cisim ilk hizi yatay yénde olan serbest dusme hareketi ya-
piyor olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Asagida bazi cisimler tanimlanmistir.
K: Gerilmig bir yay
L: Bir paketi dolanmis gergin paket lastigi

M: Otomobilin amortisériindeki yay

Buna gére bu cisimlerden hangilerinin esneklik potansiyel
enerjisine sahip oldugu sdylenebilir?
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Sekildeki dogrusal yolda hareket eden 2m, m, 3m kditleli X, Y

ve Z cisimlerinin hizlarinin buyUkligu sabit ve sirasiyla 3v, 4v,
2v'dir.

X Y
3v dy
2m (—> m —
Yatay Yatay
(ver) (ver)
Z
2v
3m ——
Yatay
(ver)

X, Y ve Z cisimlerinin kinetik enerjileri sirasiyla Ky, K, ve K,
olduguna gore, bunlar arasindaki iligki nedir?

A) Ky <Ky <Ky B) Ky <Ky <K,

C) Ky <K, <Ky D) Ky <K; <Ky

E) K, <K, <Ky

Bir cismin hiz - zaman grafigi sekildeki gibidir.

AHiz

0 é Zaman
t 2t 3t

Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) laraliginda cismin kinetik enerjisi artmistir.
B) Il araliinda cismin kinetik enerjisi sifirdir.
C
D

) Il araliginda cismin kinetik enerjisi azalmigtir.
) 1l araliginda cismin kinetik enerjisi degismemistir.

E) Il araliginda cisim Uzerine yapilan net is sifirdir.

Mekanik Enerji

Sekilde K, L, N, P ve T cisimlerinin kutleleri ve hizlar verilmistir.

3v 4y _V>
— —
[] [m] im
K L N
2v v
— —

P T

Buna gére, hangisinin kinetik enerjisi en blytiktir?

A) K B) L C)N D) P E)T

Kitlesi m hiz1 v olan bir cismin kinetik enerjisi E olduguna
gore, kiitlesi 2m hiz1 2v olan bir cismin kinetik enerjisi kac
E’dir?

A) 4 B) 6 C)s D) 12 E) 16

Esit kutleli X, Y cisimlerinden X cismi belli bir yukseklikten ser-
best birakilirken Y cismi de yerden dlsey dogrultuda yukariya
dogru firlatiliyor.

X ve Y cisimlerinin yerden yiikseklikleri ayni oldugu anda,

I.  iki cismin de hizlarinin biyiiklikleri aynidir.
Il. ki cismin de kinetik enerjileri aynidir.

Il iki cismin de yere gére potansiyel enerjileri aynidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) Ivell E) I ve lll
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TESTI

11

Serbest halde olan esnek bir yaya kuvvet uygulandiginda kuv-
vetin yaptigi is yayda esneklik potansiyel enerjisi olarak depo-
lanir.

Buna gére
I.  Bir yay x kadar uzatildiginda ya da x kadar sikistirildiginda
depolanan esneklik potansiyel enerijileri egittir.

Il. Yayda depolanan esneklik potansiyel enerjisi yayin uzama
miktari ile ters orantiidir.

Ill. Yayda depolanan esneklik potansiyel enerjisi bagka bir ener-
jiye dénustirilemez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) L velll

D) lvelll E) llve lll

Serbest haldeki boylar esit olan K, L ve M yaylari sirasiyla F, 2F
ve 3F buyuklGglndeki kuvvetlerle sekildeki gibi esit olarak ge-
rilmigtir.

Denge Denge
konumu konumu
K yayi K yayl F
0000000000 - 0000000000 ~—
L yayi — L yayi oF

0000000000 ~ 20000000000 ~——

M yayi M yay 3F

0000000000 - 20000000000 —

Yaylarda depolanan esneklik potansiyel enerjileri sirasiyla
Ey, E, ve E,, olduguna gére bunlar arasindaki iligki nedir?

A) Ex>E_>Ey B) Ey > E > Eg

C) Ec>E,>E, D) E, > E, = E,

4,

Mekanik Enerji

Hande, okuldan evine déndugilinde asansdére binerek altinci kat-
taki evine sabit hizla cikiyor.

Buna gore, altinci kata ¢ikana kadar gecen zamanda Han-
de’nin

I. Yer cekimi potansiyel enerjisi artar.

Il. Mekanik enerjisi degismez.

Ill. Kinetik enerjisi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II o)1, lvelll

D) lve lll E) llve lll

Sekildeki konum ve hiz degerlerine sahip K ve L cisimlerinin me-
kanik enerjileri esittir.

Yer

Buna gére

I. K'nin yere gére potansiyel enerjisi L’ninkinden buyuktur.
Il. Kve L’nin kitleleri esittir.

lll. L'nin kdtlesi K’ninkinden buyuktdr.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C)llvell

D) Yalniz Il E) lve lll
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Bir basit sarkag surtinmelerin 6nemsiz oldugu ortamda K ve L
noktalari arasinda salinim yapmaktadir. Denge noktasi O nok-
tasidir ve bu noktanin yerden yUksekligi sifir olarak segilmistir.

Yatay

Cismin hareketi sirasindaki tic konum icin kinetik enerji (EK),
potansiyel enerji (EP) ve mekanik enerji (EM) arasindaki iliski-
leri gdsteren sltun grafikleri asagidaki gibidir.

| I Il
A Enerji Enerji A Eneriji

oLL]

EK EP EM

EK EP EM 0 EK EP EM

Buna gore I, Il ve lll grafikleri hareketi sirasinda cismin han-
gi konumlarina ait olabilir?

A) KO arasi K'de L'de
B) OL arasi O’'da KO arasi
C) K'de L'de OL arasi
D) OLarasi K'de O'da
E) O’da OL arasi L'de

Asagida verilenlerden hangisinin mekanik enerjisi zamanla
azalr?

A) Sabit hizla yere diismekte olan yagmur damlasi
B) Uyuklayan bir kdpek

C) Sabit hizla agaca tirmanan bir gocuk

D) Bitis gizgisine yaklastikga hizlanan bir atlet

E) Yatay yolda gittikce hizlanan araba

Mekanik Enerji

3. Sekildeki basit sarkac K noktasindan ilk hizsiz birakildiginda L
noktasina kadar gidebiliyor.

Yatay (yer)
Buna gére

I. Ortam surtinmesizdir.

Il. Cisim K'den L’ye dogru giderken mekanik enerjisi degisme-
migtir.

lll. Cismin K ve L’deki yere gdre potansiyel enerjisi esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Ivelll E) I, llvell

Sirtiinmenin énemsiz oldugu bir ortamda bir cismin tizerin-

de yapilan is ile ilgili

I. Cismin kitle cekim enerjisi degismeden Uzerinde is yapilir-
sa, cismin kinetik enerjisi degisir.

Il.  Cismin kinetik enerjisi degismeden Uzerinde is yapllirsa, cis-
min potansiyel enerjisi degisir.

lll. Cismin tzerinde dis kuvvet is yapmiyorsa, cismin mekanik
enerjisi degismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve lll C)lvell

D) I, Il ve lll E) llvelll
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1. Mert ve Alp bir su parkindaki iki farkli kaydiraktan kayarak ha-
vuza girmislerdir. Kaydiraklarin baslangi¢ noktalari ile ¢ikis nok-
talar ayni yatay seviyededir.

Mert ve Alp'in kutleleri esit olduguna gore

I.  kaydiraktan ciktiklar andaki kinetik eneriji,

Il. kaybettikleri potansiyel enerji,

Ill. Kaydiraktan ciktiklari andaki strat
niceliklerinden hangileri iki arkadas icin esittir?

(Surttinmeler 6nemsizdir.)

A) Yalniz | B) I ve ll C) llvelll

D) lvelll E) I, 1lvelll

2. Asagidaki tabloda kiitlesi ve ytiksekligi verilen cisimler strtiin-
mesi 6nemsiz bir egik duzlem Uzerinden ayri ayri kaydirilarak,
egik dizlemin alt ucundaki yatay yola sabitlenmis olan yatay bir
yayi sikigtiriyor.

0,4

K 3

L 2,5 0,3
M 4 0,2
N 1,5 1
P 2 08

Buna gére, hangi cisim yayi en fazla sikistirir?

A) K B) L oM D)N E) P

Mekanik Enerji

Kutlesi 50 kg olan Cenk bir trambolinde ziplamaktadir. Cenk yer-
den 2,5 m ylUksekteyken ve trambolin Uzerinde yerden 0,5 m
yuksekteyken strati sifir olmustur.

25m Trambolin

o=

Yer

Yer

Buna gére bu hareketleri sirasinda trambolinde depolanan
esneklik enerjisi en fazla kag¢ joulediir?

(Surtinmeler dnemsizdir, g = 10 m/s?)

A) 400 B) 600 C)800 D) 1000 E) 2000

Bir okcu yayini gerdikten sonra okunu firlatmistir.

Buna goére okcu yayini daha fazla germis olsaydi

I. Yayda depolanan esneklik potansiyel enerjisi artardi.
Il. Ok yay1 dncekine gore daha suratli terk ederdi.

Ill. Yayin mekanik enerjisi azalirdi.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E) Il ve Ill
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Enerji Kaynaklari

1. Bazi enerji kaynaklar asagidaki gibidir.
I. Kémdir
Il. Nukleer enerji
Ill. Hidrolik eneriji
IV. Petrol

Buna gore bu enerji kaynaklarindan hangileri yenilenebilen
enerji kaynagidir?

2. Cevreye zarari en az olan fosil yakit hangisidir?

3. Bazi eneriji kaynaklar asagidaki gibidir.
I. Jeotermal
Il. Petrol
ll. Riizgar
IV. Dalga

Buna gore bu enerji kaynaklarindan hangileri yenileneme-
yen enerji kaynagidir?

5.

6.

VI

Olusmasina gore tluketilmesi cok hizlidir.

Cevreyi kirletmez ve atmosferde sera etkisi olusturmaz.

. Kaynaklari sinirsiz ve Ucretsizdir.

Kolayca depolanip gerektiginde kullanilabilir.
Disa bagimlihgi azaltir.

Hava kosullarindan etkilenmez.

Yukarida verilenlerden hangileri yenilenemez enerji kaynak-
larinin 6zellikleri arasinda sayilabilir?

Elektrik tiretiminde disa bagimliligi azaltmak icin Tirkiye’nin
en fazla tesvik ettigi iki enerji tlrii hangisidir?

Fosil yakitlarin kullanilmasi sonucunda atilan gazlarin at-
mosferde olusturdugu sicakhgi artiran etkiye ne ad verilir?

77
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Nikleer Eneriji ve Enerji Yogunlugu Uzmani, ayni miktarda yakit
kullanilarak farkl enerji tirlerinden elde edilecek elektrik mik-
tarlarini kiyaslamaktadir. 1 kg kdmurden 3 kWh, 1 kg petrolden
4,5 kWh, 1 kg uranyumdan ise 50.000 kWh elektrik Uretildigini
tespit etmistir.

Buna gore, enerji uzmaninin asagidaki yorumlarindan han-
gisi yanhstir?

A) Uranyumun enerji yogunlugu, fosil yakitlara gére oldukca
yuksektir.

B) Nukleer enerji, ayni enerji ciktisini daha az yakitla saglaya-
bilir.

C) Koémdr, enerji basina en fazla karbon salimi yapan kaynak-
lardandir.

D) Fosil yakitlar, verim agisindan ntkleer enerjiye gore olduk-
ca dusiktar.

E) Nukleer santraller, cevre kirliligini azaltmak icin ideal tek ¢6-
zimdur.

Yeni kurulan bir baraj sayesinde bdlgeye elektrik saglanmasi
amaglanmigtir. Ancak baraj kurulumu sirasinda bazi kdylerin ta-
sinmasi gerekmistir.

Bu duruma gore asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Hidrolik enerji kaynaklari cevre ve sosyal etkileri géz 6énin-
de bulundurularak planlanmalidir.

B) Barajlar yalnizca elektrik Gretimi igin degil, ekolojik dengeyi
bozmak icin de kurulur.

C) Hidrolik enerji yalnizca kicik 6lgekli enerji tretimi icin uy-
gundur.

D) Barajlar elektrik Gretimi yapmadigi strece faydasizdir.

E) Barajlar cevreye hicbir etki yapmaz.

Enerji Kaynaklari

Fatma, arastirmasinda 1 kg kémurden 3 kWh, 1 kg petrolden
4,5 kWh, 1 kg uranyumdan ise 50.000 kWh elektrik Uretildigini
O6grenmistir. Ancak nikleer santrallerin kurulumu sirasinda cid-
di gtivenlik dnlemleri alinmasi gerektigini de fark etmistir.

Bu bilgilere gére, Fatma’nin niikleer enerjiyle ilgili asagida-
kilerden hangisini séylemesi beklenmez?

A) Enerji verimliligi agisindan niikleer enerji fosil yakitlardan da-
ha Ustunddr.

B) Uzun vadede daha ¢ok enerji Uretimi icin ndkleer eneriji ter-
cih edilebilir.

C) Nukleer enerji santralleri, cevreyi hicbir sekilde etkilemez.
D) Kurulumu zor olsa da yluksek enerji potansiyeli sunar.

E) Kuguk miktarda yakitla blyuk miktarda elektrik Gretimi mim-
kandr.

2016 yilinda yuararlige giren YEKA (Yenilenebilir Enerji Kaynak
Alani) Modeli ile 6zel sektdr yatinmlari ve devlet destegiyle te-
miz enerji projelerinin hayata gegirilmesi amaglamistir.

Bu modelin agagidaki kazanimlarindan hangisi dogrudan
ekonomik bir kazang¢ degildir?

A)
B)

Enerjide disa bagimliigin azalmasi

Gunes ve rlizgar teknolojilerinin yerlilesmesi
C) Temiz enerji sektdrinde istihdamin artmasi
D) Kurulum alanlarinin imara aciimasi

E) Enerji ithalatina bagh maliyetlerin dismesi
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Kiy1 bolgesinde bulunan bir yerlesim yeri, deniz trafiginin yogun
oldugu bir lokasyondadir. Bélge halki hem enerji ihtiyacini kar-
silamak hem de ¢evreyi korumak istemektedir.

Asagidakilerden hangisi bu yerlesim i¢in en uygun ener-
ji ¢6ziimlni verir?

A

=

Dalga enerijisi, cinku her kiyr bolgesinde verimlidir.

e

Glnes enerijisi, clinkU ulasiimasi kolay ve trafigi etkilemez.

S

Dalga enerjisi, clinku yerel Gretim icin en verimli yéntemdir.

e

Nukleer enerji, ciinkU sera gazi Uretmez.

m

Ruzgar enerjisi, cinkl her bolgede sabit Gretim sagdlar.

Asagida bazi enerji kaynaklarinin sera gazi salinim durumlari ve-
rilmistir:

Kémur — yuksek

Dogal gaz — orta

Glines — cok dusuk

Nukleer — yok

Biyokdtle — kosula bagh

Bu bilgilere gore, asagidaki yorumlardan hangisi en tutar-
hdir?

A) Nukleer enerji tamamen risksizdir ve mutlak cevrecidir.
B) Gunes enerjisi cevreye en fazla zarar veren kaynaktir.
C) Biyokutle enerjisi kosullara gére cevreye zarar verebilir.
D) Dogal gaz sera gazi Uretmez.

E) Fosil yakitlar sera gazi agisindan temizdir.

Enerji Kaynaklari

Bir okulda eneriji tuketimi azaltiimak istenmistir. Yénetim, LED
aydinlatmalar kullanmig, vampir cihazlari prizden ¢ekmis ve A
sinifi etiketli cihazlar satin almistir.

Buna gore bu uygulamalar hangi temel ilkelerle dogrudan
iligkilidir?

A) Geri ddnusim - karbon ticareti
B

-~

Enerji Gretimi - tiketim planlamasi

S

Enerji verimliligi - tketici egitimi

e

Fosil yakit azaltimi - su yénetimi

m

Ruzgar turbinleri - baraj yapimi

Asagidaki tabloda bazi tlkeler ve yaygin enerji kaynaklari veril-
mistir:

izlanda — Jeotermal

Suudi Arabistan — Petrol

Almanya — Gunes, Rizgar

Cin — Kémur

Turkiye — Hidrolik, Glines

Bu tabloya gore asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Enerji kaynaklar cografi ve jeolojik kosullara baghdir.
B) Her Ulke yenilenebilir enerjiye esit oranda ulagabilir.
C) Yerli kaynaklarin kullanimi disa bagimhligr azaltir.

D) Fosil yakitlar Glke zenginligini etkileyebilir.

E) Jeotermal enerji icin 6zel jeolojik sartlar gereklidir.
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1. Kutularda verilen bilgileri dogru/yanlis olarak degerlendirip
hata yapmayan égrenci hangi ¢ikisa ulasir?

Bir cisme etki etmekte olan her kuvvet is ya-
par.

o o

1N biyikliginde kuvvetin et-
kisiyle gerceklesen 1 m yer de-

Bir saniyede 1 joule is yapan sis-

L - . temin giicti 1 watt'tir.

gistirme ile yapilanis1jouleddr.
Huvvetin yap- Kuvvetin yapti- Huvvet - za- Harekete zit yon-
tig1 is cisme ki- g1 s cisme po- man grafiginin | | deki kuvvetlerin
netik enerji ka- tansivel enerji altinda kalan yaptigi is nega-

zandirabilir. kazandiramaz. alan ise esittir. tif igtir.

. 2. 3 4, S. 6. 1 8.
clkis | | clkis clkis | | cikis clkis | | clkis kIS | | Glkis

2. Slrtinmesi 6nemsiz yatay dizlemde durmakta olan K, L ve M
cisimlerine uygulanan yatay kuvvetler (F), cisimlerin aldiklari yol-
lar (x) ve bu yollar alma sureleri (t) arasindaki iliskiyi gésteren
sUtun grafikleri asagidaki gibidir.

K cismi L cismi M cismi

F x t Fox t

Buna goére asagidaki sorulari cevaplayiniz.
(BbImeler esit araliklidir)

a. Enfazla gli¢ hangi cisim Gzerine uygulanmigtir? ( )
b. En az gi¢ hangi cisim tzerine uygulanmistir? (

c. Hangi cismin enerjisi en fazla artmigtir? ( )

d. Hangicisme en az is yapilmistir? (

3.

Bir ddnme dolap ok yénunde sabit siratle ddnmektedir.

Buna gére 6zdes K, L, M ve N kabinleri ile ilgili asagidaki

sorulari cevaplayiniz.

Kabinlerin kinetik enerjileri arasindaki iliski nedir?

Potansiyel enerijisi artan kabinler hangileridir?

Hangi kabinin mekanik enerjisi en fazladir?

Hangi kabinlerin mekanik eneriileri esittir?

Asagidaki tabloda verilen enerji déniisiimlerinin gercekles-
tigi arac ya da varliklara birer 6rnek yaziniz.

Enerji DénGsumu

Arag - Varlk

Elektrik = Isi

1] Ses = Elektrik

1l Elektrik = Hareket

\Y Kimyasa = Isik |
Vv Elektrik = Ses |
\ Isikk = Besin |

C)/(p FiZiK SORU BANKASI
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1. Asagida verilenlerden hangileri fiziksel anlamda is yapar?

A) Buldugu yiyecek artigini cekerek yuvasina gétiiren karinca
B) Hareketsiz duran asker.

C) Civiye kuvvet uygulamasina ragmen civiyi yerinden sdke-
meyen adam

D) Elinde posetlerle durakta otobus bekleyen adam

E) Televizyon dizisi seyreden ev hanimi

2. |I. Kutlesivme-Uzunluk
II. Kuatle-Hiz-Hiz

Il Kuvvet-Uzunluk
Yukarida verilen tiiretilmis buyikliklerin hangilerinin biri-
mi enerji birimidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) Il ve llI E) I, llvelll

3. Sekilde kitlesi 1,5 kg olan cisme yukari yonli 20 N bayGklugan-
de F kuvveti uygulanarak cisim 2 m yikseg@e cikariliyor.

AF=20N

2m

Buna goére, agirhk kuvvetinin yaptigi is kag J°dir?
(g =10 m/s?)

A)-1,5 B) -3 C) -15 D) —20 E) -30

Sartinmesi 6nemsiz yatay dizlemde durmakta olan m kitleli
cisme yatay ve sabit F kuvveti Ax yer degistirmesi boyunca uy-
gulaniyor.

A

Buna gore yapllan ig, F, m ve Ax niceliklerinden hangilerine
bagh degildir?
A) Yalniz F B) Yalniz m C) Yalniz Ax

D) Fvem E) m ve Ax

Asagidakilerden hangisi gui¢ birimidir?

A) kilojoule B) metre/saniye? C) joule/saniye

D) newton-metre E) kilowatt-saat

50 kg kutleli bir cocuk her birinin yliksekligi 20 cm olan 50 mer-
diven basamagini 10 saniyede cikabiliyor.

Buna goére bu eylemi sirasinda ¢cocugun giicii ka¢ watttir?
(g =10 m/s?)

A) 100 B) 200 C) 300 D) 400 E) 500

C)/(p FiZiK SORU BANKASI

10.sINIF € 85



GELISTIRME
TESTI &
\

Suartinmesiz egik dizlemler Uzerindeki 6zdes cisimlerin ilk ve
son hizlari asagidaki gibidir.

Buna gore, hangi diizenekte yer ¢cekimi kuvvetinin yaptigi
isin mutlak degeri en fazladir?

Enerji donistumleri ile ilgili asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) Hidroelektrik Santrali: Potansiyel enerji — Kinetik Enerji —
Elektrik enerijisi

B) Termik Santral: Kinetik enerji —Isik enerjisi — Elektrik enerjisi

C) Jeotermal Santral: Kimyasal enerji — Kinetik enerji — Elektrik
enerji

D) Ruzgar Santrali: Isik enerjisi — Potansiyel enerji — Elektrik
enerjisi

E) Nukleer Santral: Kinetik enerji — Isik enerjisi — Elektrik ener-
jisi

Yatay ve diz bir yolda hareket eden bir cisme; hareketiyle ay-
ni yénde ve dogrultuda uygulanan F dig kuvveti, hareket y6-
nine dik dogrultuda ve yukar dogru Fy tepki kuvveti, hareket
dogrultusunda ve ters yonde Fg strtiinme kuvveti sekildeki gi-
bi etkiyor.

FN
Hareket yonii
F —_—

Yatay (yer)

Cisim yatay dogrultuda belirli bir miktar yer degistirme yap-
tigina gére, Fy, Fy, Fg kuvvetlerinden hangileri, fiziksel an-
lamda is yapar?
A) Yalniz Fp

B) Yalniz Fy C) Fp ve Fy

D) Fp ve Fg E) Fp, Fy ve Fg

Ozdes doért bdlmeden olusan kabin (¢ bélmesi su ile doludur.
Kap Sekil 1’deki konumda iken igindeki suyun yere gbre potan-
siyel enerjisi E,, Sekil 2 deki konuma getirildiginde ise E, olu-
yor.

Yatay (yer
Sekil 1 Sekil 2 tyen

E
Buna gére, E—‘ orani kagtir?

A) % B) % ) % D) 2 E)

o
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Bir karga yerden cevizi alarak gokyuzune c¢ikarip serbest bira-
kiyor. Hizla yere carpan cevizin kabugu kirlldiktan sonra, karga
cevizin igini yiyor.

Bu olayda, enerji donisimii ile ilgili

I.  Kargayerden aldidi cevizi gkyuzine ¢ikarirken yer cekimi-
ne karsi is yapar.

Il. Serbest birakilan ceviz yere gelinceye kadar yer cekimi kuv-
veti is yapar.

lll. Ceviz yere carptiginda sahip oldugu kinetik eneriji, kirilan

tim parcalar durdugunda ses ve Isi enerjisine donlsur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, llvelll

P agirh@indaki cismi sekildeki gibi degisik G¢ yoldan h ylksek-
ligine cikarmakla W, W, ve W, igleri yapiliyor.

1V SV
A
PI_'[’: _____ _)3______.'

Buna gére, bu isler arasindaki iliski nedir?

A W, >W, > W, B) W;>W,>W,

C) W, =W, >W, D) W,>W, =W,

E) W, =W, =W,

4.

Bir kayakci yuksek bir tepenin zirvesinde durmaktadir. Bu du-
rumla ilgili asagidaki degerlendirmeler yapiliyor:

| Kayakginin sahip oldugu mekanik enerji yalnizca potansiyel
enerjiden olusur.

Il Kayaker asagi dogru hareket ettiginde kinetik enerjisi artar,
potansiyel enerjisi azalir.

Il Yamag asagi inerken mekanik enerjisi azalir ciinkii potansi-
yel enerji azalrr.

Bu degerlendirmelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) llve lll

Kutlesi 2000 kg olan sekildeki ucak yerden 100 m yuUkseklikte
ve 60 m/s hizla ugmaktadir.

2000 kg

100 m

Yer

Buna gére, ucagin yere gére mekanik enerjisi kac kilojoule
dir? (1 kJ = 1000 J, g = 10 m/s?)

A) 2000 B) 3600 C) 4000

D) 5600 E) 7200
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Asagidaki olaylarin hangisinde yer ¢cekimi kuvvetine karsi
is yapilir?

A) Market arabasini yatay yolda iterek gotirmek

B) Agactan kopan cevizin yere diigmesi

C) Yokus asa@i kaykaycinin kaykayi ile kaymasi

D) Dozerin kum yUkli kepgesini yukariya dogru kaldirmasi

E) Buz patencisinin buz pistinde kaymasi

Bir kuvvetin fiziksel anlamda is yapmasi ile ilgili

I.  Dogrultusu yola dik olan kuvvet, cisim Uzerinde is yapmaz.
Il.  Kuvvetin yénu ile cismin hareket yonu ayni ise kuvvet pozi-
tif is yapar.

lll. Gantasini sirtinda tastyan égrenci cantasi Uzerinde is yapar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) Il ve lll

Surtinme kuvvetinin 20 N oldugu dogrusal yoldaki bir kasaya,
sekildeki gibi etkiyen yatay F = 60 N buytkligtndeki kuvvet ,
kasayi K noktasindan L noktasina géttruyor.

F=60N

Yatay (yer)

K 150 cm L

Buna gére, cisme etkiyen net kuvvetin yaptigi is kac J'dir?

D) 120 E) 150

4,

m ve 2m kutleli cisimlere 3F ve 2F buyUklGglinde kuvvetler uy-
gulanarak surtiinmesiz yatay zeminde x ve 2x yollari aldiriliyor.

oy
Yatay (yer)
X
Sekil 1
2m B—EF
Yatay (yer)
2X
Sekil 2

Sekil 1°de yapilan is W,, Sekil 2’de yapilan is W, olduguna

w
goére, —' orani kagtir?
w2

A)% B)% 0)

Alw
S
w|n
m
w| o

K, L ve M cisimleri sekildeki gibi iplerle asiliyor. Cisimler den-
gede iken iplerde 2T, T, T buyUkligunde gerilme kuvvetleri olu-

suyor.
2T J;I" T

=[

Yatay (yer)
Buna gére, cisimlerin yere gére kiitle cekim potansiyel ener-

jileri E,, E, ve E, arasindaki iligki nedir?

A) Ex>E _>Ey B) Ex=E_>E,,

C) E, >E_>E, D) Ex=E_=Ey

E) Ex>E = E,
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1. Yatay dizlemde durmakta olan bir cisme uygulanan ayni yatay
dogrultudaki F4, F, ve F5 kuvvetlerinin cismin aldigi yola bagli
grafigi sekildeki gibidir.

4 Kuvvet

0 Yol

F, kuvvetinin yaptigi is W olduguna gére,
I F, kuvvetinin yaptigi is 2W'dir.

Il. F4 kuvvetinin yaptigi is -2W'dir.

lll. Cisim Gzerine yapilan toplam is sifirdir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Bélmeler esit araliklidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) llve lll

2. Ozdes, diizgiin ve homojen 3 tane kiip Sekil 1°deki gibi dizildi-
ginde yere gore potansiyel enerjisi E,, Sekil 2'deki gibi dizildi-
dinde yere gore potansiyel enerjisi E, oluyor.

]

Yatay (yer) Yatay (yer)
Sekil 1 Sekil 2
. E,
Buna gére, — orani kactir?
E,
2 5 4 5
A) 1 B)= C)= D)= E)2
) )3 )9 )7 ) 5

3.

P agirhgindaki cismi disey kesiti verilen yolda K noktasindan
L noktasina gikarmakla yer gekimine karsi yapilan is W, L’den
M’ye gikarmakla yapilan is W,, M’den N'ye gikarmakla yapilan
is W tar.

Buna gére, W,, W, ve W, isleri arasindaki iligki nedir?

A W, > W, =W, B) Wy >W, =W,

C) W, >W,>W, D) W;>W, >W,

E) W, =W, =W,

500 N agirligindaki Mehmet ile 750 N agirhi@indaki Ali bir binanin
girisine ulasmak istiyor. Sekildeki gibi Mehmet rampadan yurua-
yerek 9 s’de girise ulasirken; Ali merdivenlerden cikarak 6 s’de
girige ulasiyor.

P
Ali’nin giicii Py, Mehmet'in giicii P, olduguna gére, P_M ora-
A
ni kactir?

3

e B3 0 D)2 E) 2

o[
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1.

Bir basit sarkag surtinmelerin 6nemsiz oldugu ortamda K ve L
noktalari arasinda salinim yapmaktadir. Denge noktasi O nok-
tasidir ve bu noktanin yerden yUksekligi sifir olarak segilmistir.

Yatay

Buna goére cismin K ve O noktalarinda mekanik enerjisi (EM),
yer ¢cekim potansiyel enerjisi (EP) ve kinetik enerjisi (EK)
arasindaki iliskiyi gosteren siitun grafikleri asagidakilerden
hangisi gibi olabilir?

K'd 0d K'd 0'd
A) e a B e a
\Enerji AEneriji Enerii \Enerji
0 EK EP EM 0 EK EP EM 0 EK EP EM 0 EK EP EM
K'de 0'da K'de 0'da
C)  AEnerji AEner D)  Ener \Enerji
0 EK EP EM 0 EK EP EM 0 EK EP EM 0 EK EP EM
E) K'de 0'da
AEnerii Enerji
0 EK EP EM 0 EK EP EM

Bir lunaparktaki hiz treninde bir vagon K noktasina kadar c¢ika-
rilarak serbest birakilmigtir. Stirtinmelerin ihmal edildigi sistem-
de vagon K noktasindan itibaren bir motor kuvveti olmadan ha-
reket etmistir.

Buna gére vagonun K, L ve M konumlar ile ilgili,
I.  K'den L'ye giderken kinetik enerjisi artar.
Il. L'den M’ye giderken yer ¢ekim potansiyel enerijisi artar.

lll. K’deki mekanik enerjisi L’'dekinden fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) llve lll

Sekildeki makara diizeneginde X, Y, Z cisimlerinin kutleleri sira-
slyla 2m, 2m, m’dir.

X cismini h kadar yiikseltmek i¢in, diisey dogrultudaki F kuv-
veti en az ka¢ mgh lik is yapmalidir?

(Surtiinmeler 5nemsenmeyecektir.)
A 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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TARAMA

TESTI

Dogrusal yolda hareket eden bir cismin konum-zaman grafigi
sekildeki gibidir.

X (m)
60
40
20
t
0 12 '

Buna gére, cismin hiz - zaman grafigi asagidakilerden han-
gisi gibi olabilir?

A av(m/s) B)  pv(mss)
12 10
0 " >1(s) 0 ” t(s)
C)  Av(ms) D) Av(M/s)
8
S
ol ol 9
E) AV (M)
—
0—1‘2>t(3)

Dogrusal yolda ayni ydnde sabit hizlarla hareket etmekte olan
Xve Y araclarindan X, K noktasindan, Y’de P noktasindan v, ve
v, blyUkligindeki sabit hizlar ile ayni anda gegiyor.

X araci Y’ye T noktasinda yetistigine gore, Al orani kactir?
V2
(Noktalar esit aralikhdir.)

A) 6 B) 5 C) 4 D)3 E) 2

1ve 2. Uniteler

Dogrusal yolda hareket eden bir cismin konum-zaman grafigi
sekildeki gibidir.

Konum (m)
90
60 /
30
0 1 5 10 Zaman ()

Buna gére cisim

I. (0 - 4)s araliginda (+) ydnde 60 m yer degistirmistir.
IIl. (4 - 8)s araliginda durmaktadir.

Ill. (8 - 10)s araliginda (-) ydénde 30 m yer degistirmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Ivelll E) I, 1lvelll

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin konum - zaman gra-
figi sekildeki gibidir.

rKonum
‘ Zaman
| Il Il vV \
Buna gére, I, II, 111, IV, V zaman araliklarinin hangisinde ha-
reketli durmustur?
Al B) Il c)n D) IV E)V

10.sINIF € 99

qﬁp FiZiK SORU BANKASI



TARAMA

TESTI

1. Dogrusal yolda hareket eden K, L ve N araglarina ait hiz - za-
man grafigi sekildeki gibidir.

Hiz

4v :
K
3v

2v

0 r o st a4 Aman

(0, t) zaman arahginda K, L, N araglarinin ivme biiyiklik-
leri sirasiyla a,, a, ve a, ise bunlar arasindaki iligki nedir?

A) a,>a > ay B) ay>ax>a,

C) a_ > ay > ay D) ax=4a > ay

E) ax>ay>a_

2. Hava surttinmelerinin ihmal edildigi ortamda bir cisim 25 m/s
hizla sekildeki gibi yukari yénde dlsey olarak atiliyor.

25 m/s

Buna gére cismin havada kalma siiresi ka¢ s’dir?
(g =10 m/s?)

A1 B) 2

3.

1ve 2. Uniteler

Dogrusal yolda hareket eden ve t = 0 aninda durmakta olan bir
cismin konum - zaman grafigi sekildeki gibidir.

A Konum

0 Zaman

Buna gére,

I. (0-t) arahiginda cismin hiz vektoru ile ivme vektdrl ayni yon-
laddar.

Il. (t-2t) araliginda cismin hiz vektoru ile ivme vektoru zit yon-
laddar.

lll. (2t - 3t) araliginda cismin hiz vektoru ile cisme etki eden net
kuvvet vektorl ayni yonludir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell

D) I ve lll E) I, Il ve lll

Sartinmelerin ihmal edildigi ortamda ayni yukseklikten X cis-
mi serbest birakilirken, Y ise v hiziyla sekildeki gibi disey asa-
g1 yondeki ilk hizla atiliyor.

=

v V'

X cismi yere v hiziyla ¢arptigina gore Y cismi yere kag v hi-
ziyla carpar?

A) V2 B) V3 C)2 D) 2v2
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1.

2.

BOLUM

Basit Elektrik Devreleri

Suyun borular iginde aktigi bir tesisat sistemi ve basit bir elekt-
rik devresi asagidaki gibi verilmistir.

Buna gére asagidaki alti soruyu cevaplayiniz.

Vana

> [ |

Su degirmeni l
T P

[

iletken tel

l( Anahtar

Pil

Lamba

Elektrik devresindeki pil, tesisat sistemindeki hangi tesisat
elemanina karsilk gelir?

Elektrik devresindeki akim (elektron akisi), su tesisatinda
neye karsilik gelir?

3. Bir su degirmeni, suyun hareket enerjisini kinetik enerjiye do-

nustarar.

Elektrik devresinde buna benzer islevi hangi devre elama-
ni tstlenir?

.

Su borularindaki daralma, suyun akis hizini azaltir.

Elektrik devresinde bu durum hangi devre elamaninin dav-
ranigi ile aciklanir?

5. Bir su tesisatinda vana kapatildiginda su akisi durur.

Bu durum, bir elektrik devresindeki hangi devre elamani-
nin iglevine benzer?

6. Bir su pompasi arizalandiginda su akisi durur.

Elektrik devresinde hangi devre elemaninin arizalanmasi bu-
na benzer bir etki olusturur?

109



BéLﬁM‘

N\

Elektrik Akimi
1. Basit bir elektrik devresinde elektrik akiminin olugmasini 4. Elektrigi ileten bir sivida bu iletimi hangi parcaciklar saglar?
maddenin hangi taneciklerinin hareketi saglar?
2. Basit bir elektrik devresinde elektrik akiminin yonii neye gé- 5. Biriletken telin herhangi bir kesitinden 200 saniyede 5.10%0 ta-
re belirlenir? ne elektron gegiyor.

Buna goére, iletken teldeki elektrik akimi ka¢ amperdir?

(1 elektronun yiki = 1,6-10719 C)

3. Basit bir elektrik devresinde elektrik akimi ile bu akimin ilet- 6. Biriletken telin herhangi bir kesitinden 400 saniyede gecen yiik
kenin kesitinden gecme siiresi ¢carpildiginda hangi nicelik miktari g’dur.
elde edilir?

Bu siirede iletken telden gecen elektrik akimi 0,3 amper ol-
duguna gore, q kac coulomb’tur?

m



KAVRAMA

TESTI

K

Bir 6grenci bir devre elemaninin ézelliklerini anlatmak icin asa-
gidaki modeli kullanmigtir. Modelde baslangigta bir U borusu-
nun iki kolunda farkli yliksekliklerde su vardir. M muslugu agildi-
dinda su akisi baglamis ancak su seviyeleri esit olunca su akisi
durmustur.

M M
Su T Su T Su

_.lg

Buna goére bu model ile ilgili

I. U borusu elektrik devresinde pile karsilik gelir.

Il. Su seviyelerinin farkli olmasi pildeki potansiyel farka karsi-
Ik gelir.

lIl. Suyun akmasi elektrik akimina karsilik gelir.

IV. Su akisinin durmasi pilin bittigi anlamina gelir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A lvell B) Il ve lll C)lvelv

D) I, Ilvelll E) LI, Il ve IV

Bir ¢ozeltiyle kurulmus elektrik devresinde ampul i1sik vermek-
tedir.

Pozitif iyonlar L cubuguna dogru hareket ettigine gére

I. Devre akimi ok yonindedir.
Il. Uretecin Y ucu pozitif uctur.

Ill. K gubugu negatif uctur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) llve lll

Elektrik Akimi

3. Asagidaki | ve Il devresinde devredeki yonlerle ilgili bir model-
leme yapilmistir.

o
O,

e)

In In
+'- +1'-
| devresi Il devresi
Buna gére bu model ile ilgili

I. 1 devresinde elektronlarin dolanma y&nu verilmistir.
Il. 1l devresinde elektrik akiminin yonua verilmistir.

Ill. 1l devresinde protonlarin dolanma ydnu verilmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz Ill

D) Ivell E) Il ve Ill

Sekildeki elektriksel bosalma (desarj) tipindn S kesitinden 2
saniyede 0,4 C negatif yik 1 ydénunde, 0,6 C pozitif yik 2 y6-
nunde gegiyor.

[ —

Buna gére, tiipte olusan elektrik akiminin yoni ve biyuklii-
gt icin ne sdylenebilir?

Elektrik akiminin Elektrik akiminin

yonii buyiikliigii (Amper)
A) 1 0,2
B) 1 0,5
) 2 0,2
D) 2 0,5
E) 2 0,6
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BOLUM

N\

Ohm Yasasi
1. Biriletkenin iki ucu arasindaki potansiyel farkin iletkenin tizerin- 4. Biriletkenin uglar arasina 12 V potansiyel fark uygulandiginda
den gecen akima orani sabittir. Bu durum Ohm Kanunu olarak iletkenden gegen elektrik akimi 6 amper oluyor.

bilinir Buna gére, iletkenin direnci kag ohmdur?
Buna goére potansiyel farkin ve ona karsilik gelen elektrik

akimina orani hangi nicelige esittir?

2. Biriletkenden gecen elektrik akimini iletkenin direncinden 5. Biriletkenin uglari arasindaki potansiyel fark sabit tutulurken ilet-
baska hangi nicelige baghdir? kenin direncinin artmasi saglaniyor.

Buna gore iletkenden gecen elektrik akimi icin ne soyle-
nebilir?

3. Biriletkenin uglar arasina farkli potansiyel farklar uygulanmis 6. Bir Gtinln toplam direnci 22 ohm’dur.
ve her bir potansiyel fark degeri icin gecen akim degerleri dlcu-

) . . Bu (itii 220 volt sebeke gerilimine baglandiginda iitiiden ge-
lerek bir gerilim - akim grafigi olusturulmustur.

cen elektrik akimi ka¢ amper olur?
Buna gore, grafigin egimi hangi nicelige esittir?

1n5



KAVRAMA

1.

TESTI

S

Potansiyel fark - elektrik akimi grafigi sekildeki gibi olan K ve L
iletkenlerinin direncleri sirasiyla Ry ve R, dir.

A Potansiyel fark (V)
30 K
20 L
0 Elektrik akimi (A)
5 10

R
Buna gére, R_K orani kactir?
L

A) B) C)2 D)3 E) 4

1 1
3 2

Sekildeki elektrik devresinde reosta surglist K noktasinda iken
ampermetrede okunan akimin degeri I, strg L noktasina ge-
tirildiginde I, sirgl M noktasina getirildiginde ise Iy, oluyor.

+

Buna gére; I, I; ve I, arasindaki iliski asagidakilerin han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

B) Iy <1 <Iy C)Iy<I <I

D)L <Ic =1y E) =1y <I,

Ohm Yasasi

Sekildeki elektrik devresinde direncin degeri 10 Q, devreden
gecen elektrik akimi 4 A’dir.

I1=4A%

+

Buna gore, direncin iki ucu arasindaki potansiyel farki ka¢
volttur?

A) 2,5 B) 5 C) 10 D) 20 E) 40

ig direnci 8nemsiz, 24 V gerilimli Greteg ile direnci 8 Q olan
reostadan olusan devre sekildeki gibidir.

K L M N P

Buna gére, ampermetreden okunan degerin 4 A olmasi i¢in
reosta sirgiisi nereye getirilmelidir? (KL = LM = MN = NP)

A) K B) L CM D) N E) P
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BOLUM
\

Direnclerin Baglanmasi

1. 20,3 Qve6 Q'luk tg direng seri baglanmistr. 4. Bir ampermetrenin bir direngten gegen elektrik akimini 61-
cebilmesi icin dirence seri ya da paralel baglanti tiirlerinden

Buna gore esdeger diren¢ kac Q’dur?
g sded ¢ fae hangisi ile baglanmalidir?

2. 20,3 Qve6 Q'luk Uc direng paralel baglanmigtir. 5. Bir voltmetrenin bir direncin iki ucu arasindaki potansiyel
farki 6lcebilmesi icin dirence seri ya da paralel baglant: tiir-

Buna gére esdeger diren¢ ka¢ Q’dur? . O N
lerinden hangisi ile baglanmahdir?

3. Bir devre elemaninin iki ucu arasina direnci ihmal edilecek ka- 6. Bir elektrik devresinin bir kolundaki direnc dederi olmasi gere-
dar kuguk iletken bir telin baglanmasi durumunda elektrik aki- kenden fazladir. Bir direng kullanilarak bu koldaki direng dege-
minin tamamina yakini bu telin Gzerinden gegcer. ri dasurtimek isteniyor.

Bu duruma ne ad verilir? Buna gére devreye eklenecek olan direng diger dirence han-

gi baglama tiirii ile eklenmelidir?

19



KAVRAMA

1.

TESTI

7

Sekildeki elektrik devresinde gerilimi 40V olan Uretecin i¢ diren-
ci 6nemsizdir.

< O

>
>
>

®

1003

It
+17-
4V

Buna gére, ampermetrenin gésterdigi deger ka¢g amperdir?

A)% B) 2 C)% D)3 E) 4

Sekildeki elektrik devresinde 4 Q’luk direncten gegen elektrik
akimi 6 amperdir.

6A

L. AN
VVVv

8
AAA
VVVVv

6
AN

<
<
<
<

Buna gore, Uretecten gecen elektrik akimi (I) kag amperdir?
(Uretecin i¢ direnci 6nemsenmeyecekir.)

A)9 B) 10 C) 11 D) 12 E) 13

Direnclerin Baglanmasi

ig direnci 6nemsiz 30 voltluk bir pil, bir ampermetre, 2 Q, 6 Q
ve 12 Q’luk Ug direng ile olusturulmus elektrik devresi sekilde-

ki gibidir.

Buna gére ampermetrede okunan deger ka¢c amperdir?

A) 2 B) 3 C)4 D) 5 E) 6

Sekildeki devrede Uretegten gecen elektrik akimi S anahtari agik-
ken 6 A, kapaliyken I oluyor.

A

Uretecin i¢ direnci dnemsenmedigine gore, I kag amperdir?

A) 4 B) 6 C)8 D) 12 E) 16
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KAVRAMA

TESTI

Sekildeki elektrik devrelerinde anahtarlar kapatiliyor.

Y
) 7~ ._‘_
A ()
e Anahtar .
X
@) O
z
< O

Anahtar

Buna gore; X, Y ve Z lambalari icin asagidakilerden hangi-
si dogrudur?

X Y z
A) Isik verir Isik verir Isik verir
B) Isik vermez Isik verir Isik verir
C) Isik vermez Isik vermez Isik vermez
D) Isik verir Isik vermez Isik vermez

E) Isik vermez Isik vermez Isik verir

Ozdes direncler ve i direnci dnemsiz lretecle sekildeki gibi bir
devre kuruluyor.

Anahtar

Buna gdre, devredeki anahtar acildiginda A,, A, ve A; am-
permetrelerinin gésterdigi deger nasil degisir?

Direnclerin Baglanmasi

Ozdes R direncleri sekildeki gibi baglandiginda K ve L noktala-
n arasindaki esdeger direng 6 Q oluyor.

R
AAA
VVVv

Ke—1

Buna gére, R ka¢ Q’dur?

A) 6 B) 8 C)9 D) 10 E) 12

Degerleri sekildeki gibi verilen direncler ve i¢ direnci 6nemsiz
Uretecle bir elektrik devresi kuruluyor.

V1
4 5
A'A'A'A' A'A'A'A'
V) 360
-
I L)
45V

Buna gére, devreye bagh olan V, ve V, voltmetrelerinin gés-
terdigi degerler hangisidir?

A Ay As
A)  Degismez Degismez Azalir
B) Azalir Degismez Azalir
C) Azalir Azalir Azalir
D) Azalir Degismez Degismez
E) Degismez Azalrr Azalir

V, (Volt) V, (Volt)
A) 30 33
B) 33 27
c 27 30
D) 30 30
E) 27 33
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KAVRAMA
=11

1. K, L, Mve N lambalari, ampermetre ve voltmetrelerle kurulmus
elektrik devresi sekildeki gibidir.

K L
o1 e
M
—@
N
O—@
+I=—V

Buna gére, hangi lambalar i1sik vermez?

A) Yalniz L B) Yalniz N C)Kve M

D) Lve N E)K,Lve M

2. Birpilve K, L, M lambalari ile kurulmus elektrik devresi sekilde-
ki gibidir.

®~

®-
©=

+

|-
|l
Buna gére, hangi lamba ya da lambalar kisa devredir?

A) Yalniz K B) Yalniz L C) Yalniz M

D) Kve L E)K,Lve M

Direnclerin Baglanmasi

3.  Sekildeki elektrik devresinde tim lambalar isik vermektedir.

4,

5

® ; ®

() I
me +1'-

Buna gére; 1, 2 ve 3 6l¢lim aletlerinden hangilerinin amper-
metre hangilerinin voltmetre oldugu asagidakilerden hangi-
sinde bir arada dogru olarak verilmistir?

1 2 3
A) Voltmetre Ampermetre Voltmetre
B) Ampermetre Voltmetre Ampermetre
C) Voltmetre Voltmetre Ampermetre
D) Ampermetre Voltmetre Voltmetre
E) Voltmetre Ampermetre Ampermetre

Ry, Ry, Ry direngleriyle kurulmus sekildeki devrede K - M nok-
talari arasindaki potansiyel fark, L - N noktalari arasindaki po-
tansiyel farka esittir.

Buna gére
l. R =R,
Il. Ry =R,
. Ry, =Ry

bagintilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) Iyadalll E) ll ya da lll
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Ureteclerin Baglanmasi

Bir dronun amacina uygun calisabilmesi icin blyUk elektrik aki-
mina ihtiya¢ duyulmaktadir.

Buna gore kullanilacak pillerin hangi tiir baglanmasi uy-
gun olur?

Bir aydinlatma cihazinda mimkun oldugunca uzun sireli aydin-
latma saglanmasi amagclanmigtir.

Buna gore bu cihazda kullanilacak pillerin hangi tiir baglan-
masi uygun olur?

Potansiyel farki 1,5 volt olan bes 6zdes pil farkl baglama yén-
temleri ile baglanarak devreler olusturulmak isteniyor.

Buna gére bu piller kullanilarak elde edilebilecek sirasiyla
en blyiik ve en kugtik potansiyel farklar kac volttur?

4.

Bir kumandanin pillerinin yerlestirilecegi bdlimin semasi sekil-
deki gibidir.

Pil yuvasi 1

Pil yuvasi 2

Buna gore piller kumandaya uygun sekilde takildiginda han-
gi baglanti tiirii ile yerlestirilmis olurlar?

Bir devrede paralel bagl olan pillerin sayisi artiriliyor.

Bu igslem sonrasinda sirasiyla pillerden birinden gecen akim
ve ana kol akimi nasil degisir?

3 volt ve 5 voltluk iki pil ile yapilan bir baglantida 2 volt potansi-
yel fark elde edilmisgtir.

Buna gore pillerin baglanti sekli diiz seri, ters seri ya da pa-
ralel baglanti bicimlerinden hangisi olabilir?
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KAVRAMA

TESTI

11

Bir pilin 8mra, Uzerinden gecen elektrik akimi ile ters orantilidir.
3 Q’luk G¢ 6zdes direng ve i¢ direnci 6nemsiz 3 V’luk 2 adet
pil ile olusturulacak elektrik devresinde pillerin en uzun strede
akim vermesi isteniyor.

Buna gére, olusturulabilecek elektrik devresi hangisidir?

A AAAA B AN AAAA AN
VVVv VVVv VVVVy—VVV

C) A'A'A"' D) AVA"'AV A'A'A'AV A'A'A'A
AAAA
\AAAL
hal [ il
AW L L
bl '
L
=
| L]
E) AVAVAVA'
AAAA
\AAAJ
hl '
1"

Ureteclerin Baglanmasi

Seri ve ayni yonde akim Uretecek bicimde baglanmis Uretecle-
rin sematik gosterimi sekildeki gibidir.

+],- +

K L
v

1 2

Buna goére;

IV, gerilimli Gretecin iki ucu arasindaki potansiyel fark artar-
sa K - L noktalari arasindaki potansiyel fark da artar.

Il. Devrede akimin yéni L'den K’ye dogrudur.

lll. V, gerilimli Grete¢ devreden cikartilirsa K - L noktalar ara-

sinda olusan elektrik akimi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell

D) Il ve llI E) I, llvell

Ozdes lamba ve ig direnci nemsiz 6zdes lreteglerle kurulmus
sekildeki elektrik devrelerinde K, L ve M lambalarindan sirasiy-
la I, I, ve I, elektrik akimlari gegmektedir.

] s ] s ] s
| ' '
(m) /\K /\L
& & &
] ] ]
| I I

M
() ()
& &

Buna gére; I, I; ve I, arasindaki iliski asagidakilerin han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

AL =1, =1, B) I, =1 <1y O Ty <1, =1y

D)Ic=Iy <l Bl <=1y
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Elektrik Akiminin Olusturabilecedi Tehlikelere Karsi Alinmasi Gereken Onlemler

1. Elektrik akimiyla temas eden bir kigiye ciplak elle dokun- 4. Asin akim durumlarinda devreyi keserek giivenlik saglayan
mak yerine temas kesmek igin ne tiir bir malzeme kullanil- devre elemaninin adi nedir?
mahdir?

2. Vicut islakken elektriksel direnci azalir. 5. Priz ve duylarin elektrik devresine baglanma sekli nasildir?

Bu durumda elektrigin daha tehlikeli olmasinin nedeni nedir?

3. Elektrikli cihazlarda olusabilecek kacak akimi topraga ile- 6. Yildinmin etkisini azaltmak icin binalarin catilarina yerlesti-
ten sistemin adi nedir? rilen sivri uclu sistemin adi nedir?
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1. Kutularda verilen bilgileri dogru/yanlis olarak degerlendirip
hangi cikisa ulasabileceginizi bulunuz.

Kati iletkenlerde elektrik akimini olusturan
serbest elektronlarin hareketidir.

o o

Sivi iletkenlerde elektrik akimi- Bir iletkenin kesitinden birim za-
ni olusturan serbest protonlarin manda gecen elektrik yiikiine di-

hareketidir. reng denir.
Paralel bag- N Paralel bagla-
. & Seri bagh di- . s ) Fazla akimi ke-
lanmis direnc- nan dzdes pil- .
renclerden da- sen devre gi-
lerden gecen ) ) ler devreye da- .
; ima esit akim ; venlik elemani-
akimlar daima ha uzun stire . .
s geger. ) na sigorta denir.
esittir. akim verir.
. 2. 3. 4, S. 6. 1 8.
cikis | | cikis clkis | | cikis clkis | | cikis clkis | | cikis

2. Asagidaki sorulari devre semasina gore cevaplayiniz.

a. Reostanin slrgsl 1 yonlnde hareket ettirildiginde devrenin es-
degder direnci nasil degisir?

b. Reostanin sirgisl 1 yéninde hareket ettirildiginde ampermetre-
nin gosterdigi deger nasil degisir?

c. Reostanin slirglsi 2 yonlnde hareket ettirildiginde devrenin es-
degder direnci nasil degisir?

d. Reostanin slrgusl 2 yoniinde hareket ettirildiginde ampermetre-
nin goésterdigi deger nasil degisir?

3. Elektrik devresi ile K ve L kaydiraklari arasinda kurulan ben-
zerlikle ilgili olarak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

L kayd 4

a. Kaydiraklar pile benzetilirse hangisinin potansiyelinin daha bu-
yuk oldugu séylenebilir?

N

b.  Kaydiraklar dirence benzetilirse hangisinin direncinin daha ku-
cUk oldugu soylenebilir?
c. Kaydiraktan kayan cocuklar akima benzetilirse hangisinde akim
daha bayuktar?

4. Asagidaki sorulari devre semasina gére cevaplayiniz.

K
.-
M N P
2 volt
X +I=— +I=— —=I+ Y
L
.- 3 volt 4 volt 5 volt
]
2 volt

a. Hangi piller birbirine paraleldir?

b. Hangi piller birbirine duiz seridir?

c. Hangi piller birbirine ters seridir?

d. XY arasindaki gerilim kag volttur?
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GELISTIRME
TESTI

13

Bir elektrik devresinin herhangi bir kesitinden 4 saniyede
3,2 C’lik elektrik yuku gegiyor.

Buna gére, devreden gecen elektrik akimi kagc amperdir?

oo

A) B) % C) % D) g E)

1
2

Bir iletken telin herhangi bir kesitinden 120 saniyede gecen yluk
miktari g’dur.

Bu siirede iletken telden gecen elektrik akimi 0,5 amper ol-
duguna gore, q kac coulomb’tur?

Bir elektrik devresinde voltmetre, asagidaki niceliklerden
hangisini élcer?

A) Potansiyel fark
B) Akim siddeti
C) Elektriksel eneriji
D) Elektriksel gtcu
E) Yuk miktar

Elektrik

Kesit alani S olan borunun gdsterilen kesitinden 1s de sekilde-
ki ybnlerde -3 C ve +12 C’lik yukler gegiyor.

\{_

\
’ \

Buna gore, elektrik akiminin yénii ve biyiikliigi nedir?

Biyiklik Yén
A) 15 A “
B) 15A -
c) 10A “
D) 5A «
E) 5A >

X, Y ve Z direnclerinin elektrik akimi - potansiyel fark grafikleri
sekildeki gibidir.

Elektrik akimi (A)

18 X

6 / Y
3 7
0 Potansiyel fark (V

%% y (V)

Buna gore, Y ile Z birbirine paralel, X ise bunlara seri olarak
baglanirsa esdeger diren¢ kac Q olur?

A1 B) 2 C)3 D) 5 E)6
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GELISTIRME

TESTI

Sekildeki elektrik devresinde L ve M noktalari arasindaki potan-
siyel farki \V'dir.

L M 2R
AN AN
YVVVY yvvy
K
AANAAA
VVVVY
AMMA
VVVVY
Iy
+17=

Uretecin i¢ direnci 6nemsiz olduguna gére, K ve L noktala-
n arasindaki potansiyel farki kac¢ V’dir?

A1 B)% C)2 D)% E)5

Ozdes R direncleriyle sekildeki gibi bir devre olusturuluyor. Dev-
renin K - L noktalari arasindaki esdeger direnci R;, L - M nokta-
lar arasindaki egdeger direnci R, dir.

R L

R M
. R
Buna gore, = orani kacgtir?

4 2 1
AL B) < c)L
)3 )3 )5

4.

Elektrik

Iy Iy
+17- +'=

10V 10V

Sekildeki elektrik devresinde 20 Q’luk direncten gegen akim
kac amperdir? (Ureteglerin ic direncleri 5nemsizdir.)

B) 0,6 C) 1 D) 2 E)3

ic direncleri nemsiz 6zdes Uretec ve 6zdes direnclerle Sekil 1
ve Sekil 2'deki devreler kuruldugunda ana koldan gegen elekt-
rik akimlari I, ve I, oluyor.

>
>
>
>

AAAA AN
VVVv VVVy
AMAA
VvV
AANA AN
1 VVVy VVVv

_+|'__ IzA
+1,- et Pt o I
_+|'__—||— —— -

Sekil 1 Sekil 2
L L
Buna goére, T orani kactir?
2
3 8 4 9
A = B) — C)1 D) — E) =
) 7 ) 3 ) ) 3 ) 5
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GELISTIRME

1.

2.

TESTI

Sekildeki devrede Uretegten gecen elektrik akimi S anahtari agik-
ken I, kapaliyken I, oluyor.

603

A
VVVv

\IS
< '
|I
18V
Uretecin i¢ direnci 6nemsenmedigine gére, I, ve I, kacar
amperdir?

I, I
A 4 6
B) 2 4
c 2 6
D) 2 8
E)y 4 8

ic direnci dnemsiz Ureteglerin ve direnclerin degderleri sekildeki
gibidir.

30 - 20
—ww—||—lvwv—
10V
l 1t
“[14v 5V |~
40 BV 30

Buna gére devreden gecen elektrik akimi ka¢g amperdir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E) 5

3.

Elektrik

Ozdes X, Y ve Z lambalari ve i¢ direncleri nemsiz ézdes iire-
teclerle sekildeki elektrik devreleri olusturuluyor.

X Y
() ()
W &
al I I
1! 17 I
YA
@)
-
||

Lambalardan gecen elektrik akimlari sirasiyla Iy, Iy ve I ol-
duguna gore, bunlar arasindaki iliski agagidakilerin hangi-
sinde dogru olarak verilmistir?

AL > 1, > 1y B Iy >1y>1, OL>1,>1,

D)1, > 1y > Iy By>Iy=1,

ic direnci 6nemsiz Uretecler ile kurulmus devre sekildeki gibidir.

2V 2V
] s Rl

i L
VJ’[ A W ORI
2v‘-[- v =

T 1 [

Buna gore, hangi anahtar kapatildiginda lamba g1k verme-
ye baslar?

V=— V V—/ V

L+

T T

A) K B) L C)M D) N E)P
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Sekildeki elektriksel bosalma (desarj) tipuniin S kesitinden 5 sa-
niyede 0,7 C pozitif yik 1 yénlnde, 0,8 C negatif yik 2 yénin-
de gegciyor.

Buna gére, tiipte olugan elektrik akiminin yénii ve buytiklii-
gii icin ne sdylenebilir?

Akimin Yonu Akimin Bayuklagu (A)
A) 1 1,5
B) 1 1
C) 1 0,3
D) 2 0,3
E) 2 1

Sekildeki elektrik devresinde direngler Gzerinden I, 1, ve L; elekt-
rik elektrik akimlari gegiyor.

L
>
>
>

<
<
<
<

Buna gére; L, I, ve I; akimlari arasindaki iligki agagidakile-
rin hangisinde dogru olarak verilmistir?

ANL>1 =1, B) I, =1, > I, O)1L, >1,>1,

DI, >13>1,

Ogrencilere kurmalari igin verilen elektrik devre elemanlari ve
bunlarin devredeki konumlar agsagidaki gibi belirtilmistir.

* 4 6zdes pil, ikisi paralel, diger ikisi birbirine ve diger ikisine
duiz seri bagli

* Bir acik anahtar

* 4 dzdes direng, Ugu birbirine paralel digeri bunlara seri

* Ana kola baglanmis bir ampermetre

» Seri dirence baglanmis bir voltmetre

Buna gére olusturulmasi istenen devrenin semasi asagida-
kilerden hangisidir?

A) A B) A
vy V vy V
A A A AMM
AAAAS \AALS AAAAS \AAA
AMM AMM
vy vy

® N ® \

s
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Deniz, 6zdes 3 Ureteg ve bir lamba ile kuracagi elektrik devre-
sinde lambanin en uzun sure 1sik vermesini hedeflemektedir.

Bu amag igin olusturulacak devre asagidakilerden hangisi
olabilir? (Ureteclerin ig direngleri 5nemsizdir.)

A @

B)

©

+

+

+

©)
©

| L
[l +1'-
+17=
E) @
+ U +|l— ”J
K
: I
ﬁhﬂh
AVAVAVAV
> > 5 >
502 0oz 2150
AVAVAVAV
se |
L

Sekildeki devre parcasinda K - L uglar arasindaki esdeger
diren¢ ka¢ Q’dur?

A)3 B) 5 ) 10 D) 15 E) 30

4,

Ozdes 3 iiretec ve lambadan olusan sekildeki devrede S
anahtari acilirsa lambadan gecen elektrik akimi ve lamba-
nin i1sik verme siiresi nasil degisir?

(Ureteclerin i¢ direngleri énemsizdir.)

Elektrik Isik verme
akimi slresi
A) Degismez Azalrr
B) Degismez Artar
C) Artar Artar
D) Azalir Artar
E) Degismez Degismez

Degerleri R, R, 2R olan X, Y ve Z direncleriyle kurulmus sekilde-
ki devrede X'ten Iy, Y'den I, ve Z'den I, akimlari gegiyor.

R
AN\ AN
\AAAS \AAAS
s
L= 2R
<
+

|-
L
Buna gére, bu akimlar arasindaki iligki nedir?

Al =1 <1, B Iy <Iy<I, O, <I,<Iy

DIy <Iy<Iy BE)Iy =1, <Iy
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K fAAA L
av
1|
M+

Y- |
A ]
av

Sekildeki elektrik devresinde 4 Q’luk direngten gecen elekt-
rik akiminin biyukligi ve yoni nedir?

(Ureteglerin i¢ direncleri 6nemsizdir.)

Akimin Bayuklugu (A) Akimin Yéna
A) 1 K'den L'ye
B) 1 L’'den K'ye
C) 2 K'den L'ye
D) 2 L'den K'ye
E) 3 K'den L'ye

ic direnci énemsenmeyen dzdes Uretecler ve dederleri verilen
direnclerle sekildeki devre kurulmustur.

AAAA AAAA AAAA
VVVV VVVv VvV
AANA AN AN
VVVy VVVv VVV

+ -
_||_
3 Q’luk direngten gegen elektrik akimi 2 amper olduguna goé-
re, her bir lretecin potansiyel farki ka¢ volttur?

A 25 B) 4 C)5 D) 7,5 E) 10

3.  Sekildeki elektrik devresinde i¢ direncleri Gnemsiz Uretegler 6z-
des, K, L, M ve N anahtarlari aciktir.

£ w
+ Tl T
P )
()
Lamba

Buna gére asagidaki islemlerden hangisi yapilirsa lamba
1s1k verebilir?

A) K, L anahtarlarini kapama
B

=

M, N anahtarlarini kapama

9

L, M anahtarlarini kapama

2

K, N anahtarlarini kapama

&

L, N anahtarlarini kapama

Ozdes iretecler ve R direnciyle kurulmus sekildeki devrede
K- L noktalar arasindaki potansiyel farki V,, K - M noktalari ara-
sindaki potansiyel farki V, dir.

e

V.
Buna gore, V—‘ orani kagtir?
2
(Ureteclerin ic direncleri Shemsenmiyor.)

1

e B)% o)1 D)% E) 2
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TARAMA

TESTI

1. Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araglarina ait konum -
zaman grafigi sekilde verilmistir.

X (m)

40

0 ] t(s)

Buna gére t = 1 s aninda aralarindaki uzaklik ka¢ metredir?

A) 0 B) 20 C) 25 D) 30 E) 40

2. ivme - zaman grafigi sekildeki gibi olan bir cismin t = 2 s anin-
daki hizi sifirdir.

a (m/s’)
4
t(s
0 , 5 (s)
-3

3. Ik hiz1 50 m/s olan bir cisim dogrusal bir yolda 10 m/s? lik ivme
ile diizglin hizlanan hareket yapmaktadir.

Buna gére

I. 2 saniye sonraki hizi 70 m/s’dir.
Il. 2 saniyede aldigi yol 120 m’dir.
ll. 55 m sonundaki hizi 60 m/s’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Il ve llI E) I, 1lvell

1., 2. ve 3. Uniteler

Dogrusal yollarda sabit hizlarla hareket eden cisimlerin hiz bu-
yuklukleriyle hareket ydnleri ve cisimler arasi uzakliklar Sekil 1,
Sekil 2 ve Sekil 3'teki gibidir.

B0 B -

a | 2d
Sekil 1 Sekil 2

3d
Sekil 3

Cisimlerin yan yana gelme siiresi Sekil 1’de t,, Sekil 2’de t,
ve Sekil 3'te t; olduguna gére, bunlar arasindaki iligki nedir?

At <t <ty Bt, <ty =14

D)ty =t, <ty Bty <ty =t,

K ve L cisimleri dogrusal bir yolda v, ve v, sabit hizlari ile geg-
tiklerinde aralarindaki uzaklik d’dir. Araglar bir stire sonra yan
yana olduklarinda K’nin aldigi yol di, L'nin aldidi yol d, oluyor.

K v Loy
K L
d
Buna gére
I vg>v di
Il. dg>d dir.
. d_>d dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) Ivell E) Il ve Ill
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TARAMA
TESTI

o"

1. Sekildeki gibi 20 m/s sabit hizla yiikselmekte olan bir balon h

yuksekliginden gecerken, bir cisim balona gore ilk hizsiz ser-
best birakiliyor.

Cisim yere 6 saniyede geldigine gore, h yiiksekligi ka¢c met-
redir? (Surtinmeler énemsiz, g = 10 m/s?)
A) 245 B) 210 C) 125

D) 90 E) 60

2. Sirtinmesiz ortamda, K noktasindan 50 m/s’lik hizla atilan ci-
sim sekildeki yoéringeyi izleyerek, inise gectikten bir stire son-
ra duvardaki L noktasina carpiyor.

Duvar

Yer K

Buna gére, cismin yatayda aldigi x yolu ka¢ metredir?
(g = 10 m/s?; sin37° = 0,6; cos37° = 0,8)

A) 40 B) 80 C) 120 D) 160 E) 200

1., 2. ve 3. Uniteler

3. Yerden 9 h yuksekligindeki K noktasindan v hiziyla yatay dog-

rultuda firlatilan bir cisim, sekildeki KLM yolunu izleyerek M nok-
tasinda yere carpiyor.

<

K

Yer

K, L noktalari arasindaki yatay uzaklik x,; L, M noktalan ara-

X
sindaki yatay uzaklik x, olduguna gére, x—1 orani kagtir?

2
(Surtinmeler 6nemsenmeyecektir.)

A)2 B) 3 C) 4

Sartinmesi 6nemsiz ortamda, sekildeki gibi edik olarak atilan

cisimlerden v, hiziyla atilan cisim L noktasina, v, hiziyla atilan
cisim M noktasina diguyor.

M
: ! Yatay (yer)
4x 1 5x
Buna goére, :—1 orani kactir? (o = 30°)
2
9 2 3 4 4
A) = B) = Cc)= D) = E) 2
)4 )3 )2 )9 )5
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BOLUM

N

Dalgalarin Temel Kavramlari

Bir titresim hareketinin esnek bir ortam boyunca yayilmasina
dalga hareketi denir.

Buna gére dalga hareketinin 6zellikleri arasinda

I. Olusturmak icin enerji harcamak gerekir.
Il. iletim sirasinda ortam tanecikleri dalgalarla birlikte ilerler.

lll. Dalga hareketi ile birlikte enerji de transfer edilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Bir 6grenci bir ucunu sabitledigdi ipin diger ucunu denge konu-
mundan itibaren 10 cm yukari ve 10 cm asagi hareket ettirerek
ipte dalgalar elde ediyor. Daha sonra 6grenci ipin ucunu ayni
strede denge konumundan itibaren 20 cm yukari 20 cm asagi
hareket ettirerek dalgalar elde ediyor.

Buna gére 6grenci yaptigi bu degisiklik ile ipteki dalgalarin
hangi 6zelligini artirmis olur?

Bir 6grenci bir gol ylizeyinde dlzenli araliklarla kicuk taslar bi-
rakarak su dalgalari olugturmaktadir.

Buna gore 6grenci suya taglari daha sik araliklarla birakti-
ginda olusan dalgalarin hangi 6zelligini azaltmis olur?

Derinligin sabit oldugu bir gél kenarinda bir balik¢i kiyiya art ar-
da ulasan dalgalarin daha kisa araliklarla gelmeye basladigini
fark ediyor.

Buna gore balik¢inin yaptigi bu gézlem dalgalarin frekansi
ile ilgili nasil bir degisikligin gerceklestigini gésterir?

Sl birimi saniye™! ya da Hertz'dir.
e file gosterilir.
e Dalganin birim zamanda hangi siklikta Gretildigi bilgisini

verir.

Yukarida verilen bilgiler dalgalarin hangi 6zelligine aittir?

Derinligin sabit oldugu bir géldeki periyodik dalgalar 2 m/s sa-
bit stratle hareket etmektedir. GOl ylzeyindeki topun Gglnci
dalga tepesinde oldugu andan 0,5 saniye sonra dérdiinci dal-
ga tepesinde oldugu gozlenmistir.

Buna gore géldeki su dalgalarinin dalga boyu kac metredir?
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TESTI /4
2

Ayni yayda yaylilan K, L periyodik dalgalarinin gérinima sekil-
deki gibidir.

K dalgasi L dalgasi

Buna gére, K dalgasinin
I. genlik,

Il. frekans,

lll. surat

niceliklerinden hangilerinin degeri, L dalgasina gére da-
ha buyuktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) llve lll

iki ucundan ayni kuvvetle gerilmis 6zdes X ve Y yaylarinda olu-
san periyodik dalgalarin yayllma sdratleri sirasiyla vy ve vy dir.

LV

Buna gére, X orani kagtir?
v
Y

m% m% C) 1 D) 2 E) 4

Dalgalarin Temel Kavramlari

Ayni ortamda bulunan ayni tiir K, L, M, N ve P dalgalarindan
hangisinin genligi en biyitiktiir?

A) K dalgasi
B) L dalgasi
C) M dalgasi
D) N dalgasi

ANTAYAYES A

E) P dalgasi
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TESTI

K

Bir 6gretmen 6grencilerden esnek bir yayda olusturulan peri-
yodik dalgalardan bir tam dalganin gérinimunu gizmelerini is-
temistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi 6gretmenin istedigi dal-
ga géruanimidiir?

A B)

Bir ortamda elde edilen periyodik dalgalarin surati v, dalga bo-
yu A'dir.

Ortamin 6zellikleri degismemek kosulu ile kaynagin frekan-
sl arttinllirsa v ve A icin ne soylenebilir?

v A
A)  Degismez Artar
B) Degismez Azalir
C) Artar Azalir
D) Azalir Degismez
E) Artar Artar

Dalgalarin Temel Kavramlari

Bir 6gretmen 6grencilerine periyodik bir dalga vererek bu dal-
galar ile ilgili yapiimasini istedigi degisikligi belirtmis ve 6gren-
ciler bu degisiklige gore yeni dalganin gérinimuni karsisina
cizmisgtir.

Buna gére asagidakilerden hangisinde yapilan degisiklik
ogretmenin istedigi degisiklige uygun degildir?

A)
Genligi azalt.
B
B)
Frekansi artir.
e
C)
Periyodu artir.
—_—
D)
Dalga boyunu artir.
—
E)

/\ ,,,,, /\ ,,,,, /\ ,,,,, i Frekansiazalt. .\ I 50 T A T A0 BN
e
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Dalgalarin Siniflandirilmasi

Baz dalga tirleri yayilabilmek icim madde ortamina ihtiya¢ du-
yar.

Buna gére bu dalga tirleri ile ilgili

I. Mekanik dalgalar olarak adlandiriliriar.
Il. Radyo dalgalar bu dalgalara érnek olarak verilemez.

Ill. Ses dalgalari bu dalgalara érnek olarak verilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Elektromanyetik dalgalar bir gizelge Uzerinde frekans ya da dal-
ga boylarina gére siralanirlar.

Buna gére bu cizelgeye ne ad verilir?

Asagida bazi dalga 6rnekleri verilmistir.
e Xiginlan

e GOrunur isik

* Kizilétesi iginlar

Buna gore bu dalgalar enerji bicimlerine gére hangi dalga
grubunda yer alir?

5.

Bir K tanecigi bir dalga tlrtiniin yayllmasinda rol almaktadir. Dal-
ganin ilerlemesi sirasinda K tanecigi +x ve —x yonlerinde titre-
sim hareketi yaparken dalga ise +x yonunde yayilimaktadir.

Buna gére bu dalga ile ilgili

I.  Ses dalgasi olabilir.
Il. Yay dalgasi olabilir.

lll. Titresim dog@rultusuna gére enine dalga grubuna girer.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Elektromanyetik spektrumdaki siralamada frekansi en bi-
yiik olan dalgalar hangisidir?

Elektromanyetik dalgalardan yararlanilan cihazlara

I. Réntgen cihazi
Il. Sonar

lll. Cep telefonlari

hangileri 6rnek olarak verilebilir?
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Dalgalarin Yayllma Suratini Etkileyen Etmenler

Isik ve ses dalga 6zelligine sahiptir. Ancak bir simsek caktigin-
da once 1sik gérulur ardindan sesi isitilir.

Buna gére bu durum ayni ortamda yayilan iki dalganin han-
gi 6zelliklerinin farkh olmasindan kaynaklanir?

Denizde ylizmekte olan iki kisiden Ali su icinde Mert su disinda-
dir. Bir tekne ikisine de esit uzakliktadir.

Buna goére teknenin motorunun sesi Ali ve Mert’ten hangi-
sine 6nce ulasir?

Bir su ortaminda olusturulmus sabit frekansl ardisik iki su dal-
gasi tepesinin yayllma dogrultulan boyunca ilerlerken aralarin-
daki uzakligin zamanla arttig1 oldugu gdzleniyor.

Buna gére bu durumun nedeni ne olabilir?

Periyodik bir kaynagin Urettigi dogrusal su dalgalari su ortamin-
da yaylimaktadir.

Buna gére dalgalarin yayilma surati

I. Suyun derinlidi artarsa artar.
Il. Kaynagin genligi azalirsa azalir.

Ill. Kaynagin frekansi artarsa artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Depremin gergeklestigi odak noktasindan ¢evreye yayilan bir
deprem dalgasi 6nce toprak, sonra balgik ve son olarak kaya
ortamindan gecmistir.

Buna gore deprem dalgasi hangi ortamdan en siiratli geg-
mistir?

Yerylizinden yukarilara ¢ikildikga havanin sicakhigi azalir.

Buna gore yeryiziinde olusan ses dalgalarinin yukari dogru
hareketleri boyunca siiratleri i¢cin ne sdylenebilir?
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1.

TESTI
®

Bir dalga legenindeki, periyodik dalga kaynaginin olusturdugu
dogrusal su dalgalarinin X, Y ve Z bolgelerinde ilerlerken Ust-
ten gérinimu sekildeki gibi oluyor.

| |
K— : : L

H 1 1

H 1 1
=)
) S
g | g
= T S
g =1 \ :g
I3+ w
=y fa~]
< =y
= 5

X Y VA

Dogrusal su dalgalari dalga legeninin K kenarindan L kena-
rina dogru ilerledigine gore, dalga legeninin yandan goérii-
niist asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) K L B) K L

] -

c) K L D) K L
/ —|

Okyanusun derinliklerinde olusan ve gittikce daha sig olan
kiyiya dogru yaklasan Tsunami dalgalarinin hangi niceligi
hareket boyunca degismez?

B) Surat

A) Dalga boyu C) Genlik

D) Frekans E) Genislik

Dalgalarin Yayilma Suratini Etkileyen Etmenler

Sesin yayilma surati ortamin 6zelliklerine bagh olarak degisir.
Asagidaki tabloda bazi ortamlarda sesin yayilma sirati yakla-
sik olarak verilmistir.

B T

Hava (20 C) 343
Su (20 °C) 1480
Demir (20 °C) 5130

Buna gére

I.  Ses kati ortamlarda sivi ve gazlara gére daha suratli yayilir.

Il. Verilen ortamlarda olusturulan seslerin frekanslari esit ola-
bilir.

Ill. Verilen ortamlarda olusturulan seslerin genlikleri esit olamaz.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, llvell

Kendi iclerinde tirdes K ve L maddesel ortamlarinda seslerin
yayllma hizlar sirasiyla v, ve v, dir.

Buna gére

I. vk =v ise Kve L ortamlari ayni cins maddedir.

Il.  Ortamlar ayni cins maddeden olusmakta ve sicakliklari fark-
lrise vy # v, dir.

Ill. Ortamlar farkli cins maddeden olusmakta ve sicakliklari esit

ise vy # v, dir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E) I, Il ve lll
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Periyodik Hareketler

Gk cisimlerinin birbirini tekrar eden esit streli hareketleri cok
eski zamanlardan beri insanlarin dikkatini gekmistir.

Buna gore gok cisimlerinin bu periyodik hareketleri insanlar
tarafindan neyi 6lcmek amaciyla kullaniimistir?

XVI. ytizyilda Galileo, tavanda asili duran buyuk bir avizenin
hareketini gézlemlemis ve avizenin her ileri geri sallanisini ay-
ni strede tamamladigini kesfetmistir. Galileo, sarkag ile ilgili bir
degisiklik yaparak bu degisikligin periyodu etkilemedigini gés-
termistir.

Buna gére Galileo sarkacta hangi niceligi degistirmistir?

Periyodik salinim hareketi yapan diger bir sarkag turl de yay
sarkacidir. Bir esnek yay ve ucuna baglanmis bir cisimden olu-
sur. Denge konumundan uzaklastirildiginda cisim bu konum et-
rafinda periyodik salinim hareketi yapar.

Buna gére cismin kiitlesinin artiriimasi yay sarkacinin peri-
yodunu nasil etkiler?

4.

Basit sarkacin incelendigi bir derste bir ipin ucuna bir cisim
baglanarak denge saglanmistir. Cismin bu konumuna O nokta-
si denmistir. Daha sonra cisim K noktasina kadar ¢ekilip biraki-
liyor ve O noktasindan gegen cisim diger taraftaki L noktasinda
surati tekrar sifir oluyor.

Cisim K noktasindan L noktasina 2 saniyede ulastigina go-
re hareketin periyodu ka¢ saniyedir?

Bir basit sarkacin periyodu 8 saniyedir.

Buna gére salinim sirasinda cismin hizinin ardisik olarak
sifir ve maksimum oldugu iki konum arasinda gecen siire
kag¢ saniyedir?

Basit sarkacin salinimi kullanilarak ¢alisan saatler bulunmakta-
dir. Sarkacin boyunun ayarlanabildigi bu saatlerde saatin ileri
ya da geri kalmasi durumunda sarkacin uzunlugu ayarlanarak
bu durum duzeltilir.

Buna goére geri kalmakta olan bir sarkacgl saatin zamani
dogru gostermesi icin sarkac uzunlu nasil degistirilmelidir?
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TESTI

Ayni ortamda bulunan X, Y ve Z sarkaclarinin iplerinin boylari
siraslyla L, 2L ve 3L’dir.

Sarkaclarin salimm periyotlari sirasiyla Ty, T, ve T, oldugu-
na gore bunlar arasindaki iliski asagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A Ty=Ty=T, B) Ty<Ty<T,

C) Ty<Ty<T, D) T,<T,<Ty

E) Ty<T,<Ty

Bir basit sarkacin salinimi sirasinda cisim sekildeki O noktasin-
dan L noktasina ve L noktasindan K noktasina ulasmasi toplam
9 saniyede gergeklesmistir.

Y —
S
/ \
/’\_/‘\
’ \
’ \
7’ \
/ AY
’ AY
/’, i \\
AY
K // p \\
’ \‘ L
R i
0

A) 6 B) 8 C) 10 D) 12 E) 15

3.

Periyodik Hareketler

Surtinmesi 6nemsiz yatay dizlemde 6zdes yaylar ve kdtleleri
siraslyla 3m, 2m ve m olan K, L ve M cisimleriyle sekildeki gibi
yay sarkaclar olusturulmustur.

120000000000, Tk 3m

Yatay (yer)
120000000000 T 2m

Yatay (yer)
20000000000 W8] m

Yatay (yer)

Sarkaglarin periyotlari sirasiyla Ty, T, ve T, olduguna gé-
re bunlar arasindaki iliski asagidakilerin hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) Ty <T <Tg B) Ty<T <Ty

C) TM<TK<TL D) TK=TL=TM

E) T <Ty<T_.

Bir yay sarkaci ve bir basit sarkacin deniz seviyesinden ytiksek-
ligi 1000 m olan Kayseri’de frekanslari 6lctlmustir. Daha son-
ra ayni sarkaglarin izmir'de deniz seviyesinde frekanslari 8lgu-
|Gyor.

Buna goére sarkagclarin frekanslarinda gerceklesen degisim-
ler icin asagida bir arada verilenlerden hangileri dogrudur?

Yay sarkaci Basit sarkac
A) Degismez Degismez
B) Artar Degismez
C) Degismez Azalir
D) Degismez Artar
E) Azalir Artar
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Su Dalgalarinda Yansima ve Kirilma

Su derinliginin sabit oldugu bir dalga legeninde dogrusal KL su
dalgasinin yansimasi sekildeki gibidir.

Gelen L N Yansiyan
dalga daIga/
K/(
2 \a AL a4/
Diz engel
Dalga legeni

Buna gére

I. a, gelme agisidir.

Il. b, gelme agisidir.

lll. Gelen ve yansiyan dalganin suratleri esittir.
IV. ¢, yansima acisi degildir.

V. d, yansima agisidir.

VI. Engelden ilk 6nce L noktasi yansir.

yargilarindan hangisi yanhstir?

Su derinliginin sabit oldugu bir dalga legeninde dogrusal su dal-
galari diiz engelden yansimaktadir.

Buna gére yansima sonrasinda dalgalarin
. frekans,

Il. dalga boyu,

lll. surat,

IV. genlik,

V. yayllma dogrultusu

niceliklerinden hangileri degisebilir?

3.

4.

Bir dalga legeninde dogrusal su dalgasi tepesinin K ortamindan
L ortamina gegisi sekildeki gibidir.

L ortami Kinlan dalga
Ayirici yiizey d/
Za o

Gelen dalga

g\< K ortami

Dalga legeni
Buna gére

I. a, gelme agisidir.
Il. b, kinlma agisidr.
lll. L ortami K'den derindir.
IV. ¢, kinlma agisidir.
V. d, kinlma acisidr.

VI. Dalganin K ortamindaki surati L'dekinden yavasgtir.

yargilarindan hangisi yanhstir?

Bir dalga legeninde dogrusal su dalgalari derinlikleri farkli olan
iki ortam arasinda gecis yapmaktadir.

Buna gére gecis sonrasinda dalgalarin

. frekans,
Il. dalga boyu,
lll. surat,

IV. yayilma dogrultusu

niceliklerinden hangileri kesinlikle degigir?
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K ve L bélmelerinden olusan bir dalga legeninde olusturulmus

dogrusal bir su dalgasi K bélmesinden L bélmesine gecisinde
yayllma dogrultusunu degistirmistir.

Buna gére

I.  Kve L bélmelerinin su derinlikleri farklidir.
Il. Dalganin surati artmistir.

Ill. Dalgalarin periyodu degismemistir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) I ve llI E) llvelll
K
L
M
30]
Engel

Derinligi her yerde ayni olan bir dalga legeninde, sekilde-
ki KLM su dalgasinin L noktasi dogrusal engele ulastigi an-
da, dalganin goriiniimii asagidakilerden hangisi gibi olur?

A) B) M
K M K
30° 60°
v oL v oL
30° 30°
C) K M D) M
K
607\ A 60° 30° 60°
L L
E) K
M
60° 30°
L

Su Dalgalarinda Yansima ve Kirilma

Bir dalga legeninde, K ortamindan L ortamina gecen dogrusal
bir dalga ile L ortamindan M ortamina gecen dogrusal bir dal-
ganin t = 0 anindaki durumu sekildeki gibidir.

K ortami L ortami

K, L ve M ortamlarinda su dalgalarinin yayilma stratleri v,
v, ve vy, olduguna gére, bunlar arasindaki iliski asagidaki-
lerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

C)vy < v <v

A) v =V = vy B) v < v <vy

D) vg = vy <v_ E) v <vk=vy

Bir dalga legeninde, K ortamindan L ortamina gecen bir dogru-
sal su dalgasinin t = 0 anindaki durumu sekildeki gibidir. K ve
L ortamindaki dalganin yayilma slratleri sirastyla vy, v ; K, L or-
tamlarinin derinlikleri sirasiyla hy, h;_dir.

L ortami

4

K ortami

Buna gére, v, ile v ve hy ile h_ arasindaki iligki asagidaki-
lerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) v =V B) vk < v C) v < vk
hg = h, hg < h, h, < hg

D) v < v E) vy <v_
hg < hg h, < hg
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1.

2.

TESTI

11

Farkl derinlikteki K ve L ortamlarindan olusan dalga legeninde
periyodik dogrusal dalgalarin izledigi yol sekildeki gibidir.

e
“

Dalga legeni

K

Buna gére
. Kortami, L ortamindan derindir.
Il. Dalgalar K ortaminda L’ye gére daha yavastir.

ll. Dalgalarin dalga boyu azalmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

Sekildeki dalga legeninde, derin ortamda olusturulan dalgalar,
si§ ortama gecerken kirlmaya ugruyor.

Dalga
kaynag

Buna gore

I.  Kinlma, dalganin ortamlardaki suratinin farkli olmasindan
kaynaklanmustir.

Il. Dalganin, ilerleme dog@rultusu degismistir.

ll. Dalga, frekansi degistigi icin kinimaya ugramistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) Yalniz lll

D) Il ve llI E) I, llvell

4.

Su Dalgalarinda Yansima ve Kirilma

Bir dalga legeninde dogrusal dalga kaynagindan olusturulan
dogrusal su dalgalarinin K, L ve M ortamlarinda ilerleyisi sekil-

deki gibidir.

Dalga
kaynag

Buna gore, dalgalarin K, L ve M ortamlarindaki dalga boy-
lan Ay, A ve A, arasindaki iligki agagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) > A > Ay B) A > Ay > Ak

C) Ay > AL > Ay D) x> Ay > AL

E) A > A > Ay

Bir dalga legeninin K ortaminda olusturulan dogrusal dalganin,
L ve M ortamlarinda ilerleyisi sekildeki gibidir.

K, L ve M ortamlari birbirine paralel olduguna gére

I.  Dalganin K, L ve M ortamlarindaki frekanslari esittir.
Il. Dalga, en yavas L ortaminda ilerler.

Ill. Kve M ortamlarinin derinlikleri aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, llvelll
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Rezonans ve Deprem

Titresim hareketinin ézelliklerinden biri de rezonans olayidir. Ener-
ji kaybi olmayan bir titresim hareketi streklidir. Titresen cisme
titresim frekansina denk gelen bir dis etki uygulandiginda rezo-
nans olayi gerceklesir.

Buna gére rezonans olayi ile ilgili

I.  Rezonansa giren cisim ya da yapinin titresim genligi azalir.
Il. Ruzgar ile rezonansa giren bir kdpri yikilabilir.

lll. Deprem dalgalariyla rezonansa giren bir bina hasar alabilir.
IV. Yan yana olan iki yapidan birinin depremde ¢ok hasar alma-

si digerinin hasar almamasi rezonans nedeniyle olabilir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

Gunlik hayatta ve teknolojide rezonans olayindan yararlanilan
birgcok durum vardir.

Buna gére

I. mikro dalga firnlarda icinde su molekulu olan gidalarin hiz-
lica isitilmasi,

Il. ses sanatcilarinin sesleriyle bir bardag catlatabilmeleri,

lll. disaridan birgok arag gegmesine ragmen yalnizca bazi arag-
larin seslerinin camlar titrestirmesi,

IV. radyolarin radyo sinyallerini almasi,

V. ses dalgalari ile deniz derinliginin élgtimesi

orneklerden hangileri bunlardan biri degildir?

Deprem bilimi ile ilgili bazi kavramlar ve bu kavramlarin tanim-

lari aga@idaki gibi verilmigtir.

I.  Merkez Ussl: Depremin odak noktasina yer ylzeyindeki en
yakin noktadir.

Il.  Depremin blyukligu: Depremin odaginda aciga gikan ener-
jinin bir gostergesidir.

lll. Odak noktasi: Depremin meydana geldigi noktadir.

IV. Sismograf: Depremin buyukliguni élgen cihazdir.

V. Sismoloji: Deprem bilimi ile ilgilenen uzmandir.

buna gdére hangi tanim yanhstir?

Depremlerin binalar Uzerindeki etkilerini en aza indirmek adina
gelistiriimis sistemlerden biri sismik izolatorlerdir.

Buna gére sismik izolatorler ile ilgili

I.  Binanin temeliile Ust kismi arasina yerlestirilen esnek bir ya-
pidir.

Il. Metal ve kauguk levhalardan olugur.

lll. Binayi iki b6lmeye ayirir ve depremin sarsintisini Gst yapiya
daha az iletir.

IV. Depremin frekansini artirarak Ust yapinin rezonansa girme-
sini engeller.

V. 7 bayukluglndeki bir deprem sismik izolatérlu bir binada 5
blyukliglinde gibi hissedilebilir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?
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13

1. Birilin Kilgesinin 6 km derinliginde bir deprem meydana gel-
migtir.

Buna gére

I. Depremin merkez ussu K ilgesidir.
Il. L, Mve N ilgelerinde depremin buyukltkleri esittir.
ll. K, L, M ve N ilgelerinde depremin siddeti farkli olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz lll

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

2. Depremin biiyiklagii ile ilgili
I.  Depremin doga, bina ve insan Uzerindeki etkisinin 6l¢lsu-
dar.
Il. Ortaya cikan enerji miktarina baghdir.
Ill. Richter dlcegine gére 9 ve Uzeri deger alan depremler en

buyUk depremlerdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

3.

Rezonans ve Deprem

Yalnizca temel yapilari farkli olan K ve L binalarinin bir deprem
sirasindaki sarsilmasi sekildeki gibidir.

Buna gére

I. Kbinasinda deprem ¢ok daha siddetli hissedilmistir.

Il. L binasinin daha dusuk sarsintiyla atlatmasinin nedeni te-
melimdeki sismik izolasyon yapilari olabilir.

lll. Kbinasinin hasar gérme ihtimali daha yUksektir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz Ill

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

Depremin siddeti ile ilgili agagida verilen bilgilerden hangi-
si yanhstir?

A) Depremin siddeti sismografla élcaldr.

B) Depremin merkez Usslne olan uzaklik depremin siddetini
belirleyen unsurlardan biridir.

C) Zemin kosullar ve yapilarin dayaniklih@i gibi faktérler dep-
remin siddetini belirler.

D) Depremin siddetin seviyesi, insanlarin psikolojik ve sosyal
durumlarn Gzerinde de etkili olabilir.

E) Deprem sonucunda yapilarda meydana gelen hasar depre-
min siddetini gdsteren unsurlardan biridir.
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ALISTIRMALAR

Dalgalar

@j\

1. Kutularda verilen bilgileri dogru/yanlis olarak degerlendirip
hangisi ¢ikisa ulasabileceginizi bulunuz.

Her cismin kendine 6zg(i serbest titresim fre-
kansina dogal frekans denir.

o o

Dogal titresim frekansina uygun [ Deprem frekansl ile rezonansa

dis etki alan cisimlerin titresirken giren binalanin zarar gérme ih-
genlikleri stirekli artar. timali artar.

¢ ¢

Deprem dalga- Deprem bilimi 0dak noktasin-
A, L . Deprem dalga-

[arnin biyik- il ugrasan in- - dan uzaklastik-
o : ) lar mekanik o
1Ugu sonar ile sanlara sismo- ¢a depremin bi-

- ) dalgalardir. .
oleuldr. log denir. yiklaga azalr.
. 2. 3. 4, S. B. 1 8.
clkis | | clkis GIkis | | clkis clkis | | clkis GIkis | | clkis

2. Asagida verilen ifadeleri ilgili olduklar kavram ile eslestiri-
niz.

Depremde agiga ¢ikan
enerjidir.

Hissedilen etki ve hasardir.

Depremin
blyakliga

Her yerde farkli olabilir.

Depremin
siddeti

Olpegi Richter dir.

Her yer i¢in degeri sabittir.

IEEEES

N

Deprem gerceklesen bir bélgenin yerylzu kesiti sekildeki gibi
modellenmistir.

Buna goére modelde 1, 2, 3 ve 4 ile hangi deprem kavramla-
rinin goésterildigini asagiya belirtiniz.

2.

3.

4,

4. Periyodik su dalgalarinin yayilmasi sirasinda gecis yaptik-
lar1 derinlik ve bu gecis sonrasinda frekans, dalga boyu ve
siratlerinde ne gibi degisimler oldugunu asagidaki tabloda
bos birakilan yerlere yaziniz.

Gegcis Nicelik Degisim
| Derinden siga Frekans | o
Il Derinden siga Dalgaboyu |
11 Derinden siga Sdarat |
1\ Sigdan derine Frekans | ...
\ Sigdan derine Dalgaboyu |
Vi Sigdan derine Strat |
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GELISTIRME
TESTI

\

Dalga ile ilgili

f:  Frekans

A: Dalga boyu
v: Yayllma surati

A: Genlik

fiziksel buytkliklerinden hangileri hem ortama hem kayna-
ga bagh olarak degisebilir?

A) fve A B) A ve A C) Yalnizv

D) vve A E) Avev

Esnek ortamda bulunan bir dalga kaynagi ile dalga boyu 8 cm
olan periyodik dalgalar Uretiliyor.

Kaynak ilk dalga tepesi lireterek calismaya basladigina g6-
re, 2. dalga tepesi ile 3. dalga cukuru arasi yatay uzaklik
kac cm’dir?

A)2 B) 4 C) 10 D) 12 E) 16

Bir dalganin denge konumuna olan maksimum uzakligina gen-
lik denir.

Buna gére

I.  Genlik dalgalarin sahip oldugu enerjinin bir élgistudr.
Il.  Genligin SI'daki birimi metredir.

lll. Genligi blytk olan dalgalar daha hizli ilerler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve l C) livelll

D) Yalniz Il E) L, Ilvelll

Dalgalar

I. Bir denge noktasi etrafindaki mekanik salinimdir.

Il. Titresen cisimler; kati, sivi ve gaz ortamlarinda ses cikarabi-
lir.

lll. Potansiyel enerjinin kinetik enerjiye, kinetik enerjinin potan-
siyel enerjiye déntsmesiyle olur.

Yukarida verilen fiziksel bilgilerden hangileri titresim hare-
ketine ait 6zellikler arasinda sayilabilir?

A) Yalniz | B) I vell C) Yalniz lll

D) Il ve llI E) I, 1lvell

Bir dalga kaynagi frekansi 3f olacak sekilde calistirildiginda olu-
san periyodik dalgalarin dalga boyu A oluyor.

Buna gore, ayni ortamda, kaynak frekansi f olacak sekilde
calistinlirsa dalgalarin dalga boyu kag A olur?

w|>

Frekansi 5 s~1 olan dalga kaynagi 15 m uzunlugundaki tirdes
yay Uzerinde, 20 cm dalga boyunda periyodik dalgalar Gretiyor.

15m

‘o X

Dalga kaynagi

Buna gére, kaynaktan olusturulan dalgalarin X ucuna ulas-
ma suresi ka¢ saniyedir?

A) 15 B) 7,5 C)3 D) 0,15 E) 0,75
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GELISTIRME

1.

TESTI

15

Asagidaki tabloda bulunan dalga cesitleri titresim dogrultulari-
na gore kutucuklara “v” isareti konularak siniflandirimistir.

Yay dalgasi v v
Radyo dalgasi v

Ses dalgasi v

GOrindr 151k v

Mikrodalga v

Buna gore, hangi iki dalganin isareti yer degistirirse dogru
bir siniflandirma yapilmig olabilir?

A) Yay dalgasi — Mikrodalga

B) Yay dalgasi — Ses dalgasi

C) Radyo dalgasi — Gortndr 1sik
D) Radyo dalgasi — Ses dalgasi
E) Yay dalgasi — GorunUr i1sik

Asagidaki semada dalga cesitlerinin bazilar siniflandiriimigtir.

! Enine dalgalar Mekanik dalgalar {
oYy | Deprem | . Gama
i dalgasl i i dalgas i i Iginlan
""" [ S A
1 | Radyo | 3 | Gorinir | 5
i dalgasl IStk
2 4

Kutu igindeki bilgilere gore hata yapmadan ilerlendiginde
ka¢ numarali kutuya ulasihir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

3.

Dalgalar

Bir dalga legenindeki dogrusal dalga kaynagindan Uretilen dal-
galarin tstten gérunasu sekildeki gibidir.

K L

N

I. KL kenarinin altina bir takoz konmustur.

Dalga
kaynagi

Buna gére

Il.  Kaynagin frekansi zamanla azaltilmigtir.

lll. Dalga Uzerindeki her noktanin hizi ayni degildir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) lve lll

Bir dalga legenindeki dogrusal dalga kaynagindan lretilen dal-
galarin Gstten gérinimu sekildeki gibidir.

K L

I.  Kaynagin frekansi zamanla azalmaktadir.

Dalga
kaynag

Buna gére

Il. Dalga legeninde K'den L’ye dogru su derinligi azalmakta-
dir.

Ill. K’'den L’ye dogru dalgalarin sirati artmaktadir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz Il B) lyadall C) Yalniz Ill

D) llya da lll E)lyadalll
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GELISTIRME

1.

=\

16

Bir dalga legeninde olusturulan KL dogrusal su dalgasi yatayla
45° lik acl yapan bir engele sekildeki gibi ilerliyor.

TESTI

L Diizlem
engel
o>
K
------ L __Yatay

Buna gére, dalganin O noktasi engele carptigi anda dalga-
nin goériinimi nasil olur?

A)

Dalgalar

Bir dalga legeninde Uretilen periyodik ve dogrusal su dalgalari
dalga legeninin K bélmesinden L béimesine gectiginde asagi-
daki degisikler meydana gelmistir.

» Dalgalarin yayllma dogrultusu degismistir.
» Dalgalarin dalga boyu artmistir.
Buna gére

I.  Su dalgalarinin kirimasi olay1 gerceklesmistir.

Il. KbdlmesiL bélmesinden daha sigdir.

Ill. Kbdélmesinden L bélmesine gecen dalgalarin surati artmis-
tir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) I, llvelll

Bir dalga legeninde X ortaminda Uretilen periyodik dogrusal dal-
galar Y ortamina sekildeki gibi gegiyor.

N X ortami

Y ortami

Buna gére, Y ortamina gegen dalgalarin

|. surat,
Il. frekans,

Ill. dalga boyu

niceliklerinden hangileri azalir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) Ivell E) lve lll
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VIP TESTI

17)

Periyodik K, L ve M dalgalari esit bélmeli grafikte sekildeki gibi
modellenmistir. Bu dalgalarin sekilde verilen bélumleri sirasiyla
t, 2t ve 3t stirede elde edilmistir.

/)

M

K, L ve M dalgalarinin frekanslar f,, f, ve f, olduguna gé-
re, bunlar arasindaki iligski agsagidakilerin hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

B) fy > fx > 1, C) 1, > fyy > 1k

D) fy > f >y E)f > f > 1y

Sekildeki X, Y ve Z periyodik dalgalarinin genlikleri sirasiyla A,,
Ay ve A, dir.

Buna gore, bunlar arasindaki iligki agagidakilerin hangisin-
de dogru olarak verilmistir?

A A=A = A, B) Ay <Ay <A,

C) A, <A, <A D) Ay <A <A,

E) A, <Ay <Ay

Dalgalar

3.  Ayni ortamda olusturulan ayni tir X ve Y periyodik dalgalarinin
bir kismi sekildeki gibidir.

X Y

NS4

Buna gére

|.  Dalgalarn suratleri arasindaki bir iliski kurulmasi icin yeter-
li bilgi yoktur.

Il. X dalgasinin frekansi 2f ise Y dalgasinin frekansi 3f'dir.

lll. Y dalgasinin genligi X dalgasinin genliginin iki katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(Bolmeler esit araliklidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

Gergin tlrdes bir yayda olusturulmus periyodik X, Y dalgalari-
nin goérinimu sekildeki gibidir.

X Y

f
X’in frekansi fy, Y’nin frekansi fy olduguna gére, f_x orani

Y
kactir? (Bélmeler esit araliklidir.)

A) B) C)2 D)3

m
N

1 1
4 2
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VIP TESTI

18)°

Su dalgalari ile ilgili

I.  Tasidiklan enerjiye gére mekanik dalgadirlar.

Il. Titresim dogrultularina gére sadece enine dalga 6zelligi gos-
terirler.

Ill. Derin ortamda si§ ortama gére daha hizli yayilirlar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I'velll E) I, 1lvelll

Kaliniigi her yerde ayni olan esnek ve gergin yayda X ve Y dal-
galari olusturuluyor.

X atmasi
e

v

D —
Y atmasi

Dalgalarin ilerleme yénu sekildeki gibi olduguna gére

I. X dalgasl engele Y dalgasindan énce ulasir.
Il. Y dalgasi engele X dalgasindan énce ulasir.

Ill. Y dalgasinin genligi X dalgasininkinden byUktr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve lll E) llve lll

4.

Dalgalar

Asagida elektromanyetik dalgalardan bazilari verilmistir.

I.  Radyo dalgalan
II. X-isinlan

. Goranlr 11k
IV. Kizilétesi iginlari
V. Moroétesi isinlar

Buna gore, dalga boyu biyiik olandan kiigiik olana dogru si-
ralandiginda en sondaki elektromanyetik dalga hangisi olur?

Al B) Il ) Ill D) IV E)V

Su dolu bir dalga legeninde sabit frekansla titresen XY cetveli
ile dogrusal su dalgalari olusturuluyor.

K M

Dalga
sondiiriici

L N

Legende olusan dalgalarin tepe ¢izgilerinin bir andaki gérii-
nimiiniin sekildeki gibi olmasinin nedeni i¢in ne sdylenebilir?

A) Kaynagin titresim genligi kiigiimektedir.

B) Kaynagin titresim genligi blyUmektedir.

C) Kaynaktan uzaklastikga derinlik azalmaktadir.
D) Kaynaktan uzaklastik¢a derinlik artmaktadir.

E) Kaynagin titresim frekansi artmaktadir.
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TARAMA

1.

2.

TESTI @_

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin konum - zaman gra-
figi sekildeki gibidir.

Konum

0 5 Zaman

Buna gére arag ile ilgili
I t; aninda yén degistirmistir.
Il. t, -ty arasinda sabit hizli hareket yapmaktadir.

lll. t5-t, arasinda durmaktadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivelll E) I, llvelll

Hiz - zaman grafigi sekildeki gibi olan bir hareketli, KLM dogru-
sal yolunu 6 saniyede almaktadir.

v (m/s)

t(s
01 4 5 6 2

Buna gore, hareketli yolun son yarisi olan LM boliimini
kac saniyede alir?

A) 0,5 B) 1 0)2 D) 2,5 E) 4

1., 2., 3. ve 4. Uniteler

Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araglarinin hiz - zaman
grafigi sekildeki gibidir.

Hiz
2v K
v L
0 Zaman

t 2t

Buna gére, araclarin 0 - 2t zaman araligindaki ivmelerinin bii-

- . . )
yiklikleri sirasiyla a, ve a, olduguna gére =X orani kactir?
a
A)

B) C) % D)2 E) 3

1 1
3 2

Dogrusal yolda hareket eden K, L ve M cisimlerinin konum - za-
man grafikleri sekildeki gibidir.

Konum

Zaman

K, L ve M cisimlerinin 0 - t zaman araligindaki ortalama hiz-
larinin biyikligi sirasiyla v, v, ve vy, olduguna gére, bun-
lar arasindaki iliski nedir?

A) Vg =V =Vy B) vk <v <vy

C) vy <V <v D) vy =vy <V,

E) vw=v <vy
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TARAMA
TESTI

2"

1. Surtinmelerin ihmal edildigi ortamda m kutleli cisim v hiziyla K
noktasindan atildiginda sekildeki yoriingeyi izleyerek L nokta-
sinda durmaktadir.

K Yatay

Buna gore cismin atildigi noktanin diigseyinde h kadar yiik-
selmesi

I. o acisina

Il. vhizina

lll. h; mesafesine

IV. m kutlesine

niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) Il ve llI E) II, I ve IV

2. Surtnmelerin ihmal edildigi yatay diizlemde durmakta olan
2 kg kutleli bir cisme 10 N’lik yatay F kuvveti 4 s etki ettiginde
cismin hizi v olmaktadir.

v=_0 v
m = 2Kkg e

F=10N
——

F=10N
—

Cismin ivmesinin biiyiikliigii 5 m/s? olduguna gére F kuv-
vetini uygulayan diizenegin giicii kag watt’tir? (g = 10 m/s?)

A) 25 B) 50 C) 75 D) 100 E) 150

1., 2., 3. ve 4. Uniteler

Yatay ve surtiinmesiz bir dizlemde dogrusal olarak hareket et-
mekte olan bir cismin kinetik enerji - yol grafigi sekildeki gibidir.

A Kinetik enerji
3E
2E \
E
0 X x Yol

Buna gore, cisme etki eden yatay kuvvetin yola bagh degi-
sim grafigi asagidakilerden hangisi gibidir?

A) Kuvvet B) 4 Kuvvet
Fl— F :
0 X Tox Yol 0 < 2;( Yol
-z ;
o
C) Kuvvet D) A Kuvvet
oF— 2F
F : F \—
0 L syl 1] S S BV
X 2X X 2X

Bir elektrik motoru bir kuyudaki 20 kg kitleli suyu 10 s’de 5 m
yukseklige cikarak 20 m/s hizla figkirtiyor.

Buna gore elektrik motorunun giicii en az kac watt’tir?
(g =10 m/s?)

A) 100 B) 200 C) 300 D) 400 E) 500
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